

జిమ్మిలైలు

సంస్థాపకులు : నెల్లూరు పెంకట్రామానాయుడు

సంపుటి 34]

సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

[సంచిక 39

చిత్తూరు అపశకునం!

“చిత్తూరు ఎన్నికలనుండి శ్రీ వెంకట్రామానాయుడు పనిని తప్పించి, ఎప్పుడైనా, పనిని పూర్తిగా తీసుకుపోయి, అది పనిని పోయింది. అప్పుడే అసలు స్వామి-చిత్తూరు ఎన్నికలో పట్టే భవమంకా గాన పాలని! కాంగ్రెస్ అభ్యర్థిని విరమింపజేయాలనే సంకల్పం గానా గలిగింది. కాని అప్పుటికి నామి కేవలం గానా కేవలం దేవంబంక అది పాప్యంగా లేదు” - తిరుపతిలోని రూయాచాన్సిటల్ ప్రారంభోత్సవసభలో ముఖ్యమంత్రి శ్రీ చంద్రశేఖరెడ్డి ప్రసంగాలపై గాం.

శ్రీ మల్లిపూడి పల్లంరాజు అస్తమయం

ఆంధ్రకాంగ్రెస్ ప్రముఖుడు : దేశభక్తుడు : అటవీశాఖామాత్యుడు

హృద్యోగంతో హైద్రాబాదు ఆస్పత్రిలో కనుమూత

ఆంధ్రకాంగ్రెస్ ప్రముఖుడు, అటవీశాఖామాత్యులు శ్రీ మల్లిపూడి పల్లంరాజు నేటి (28 తేదీ) పేకుపర్ణామంస 21-20 గంటలకు హైదరాబాదులోని ఉస్మానియా హాస్పిటల్లో దీవంగతులైనారని తెలియజేయుటకు చింతిస్తున్నాము. గుంటె పోటులో శ్రీ పల్లంరాజు సోమవారంనాడు హాస్పిటల్లో చేర్చబడినారు. శ్రీ పల్లంరాజుగారి వయస్సు 63 సంవత్సరాలు.



శ్రీ పల్లంరాజు మరణవార్త విని ముఖ్యమంత్రి శ్రీ చంద్రశేఖరెడ్డి ప్రకృ

తులు హాస్పిటల్లో పోయి వారి మృత దేహాన్ని చర్చించారు. వారి బొత్త కాయం హాస్పిటల్ నుండి వారి నివాసానికి తీసుకుపోయింది. ఈరోజు సాయం కాలం 6 నుండి 8 గంటలవరకు వారి బొత్త కాయాన్ని ప్రజలు చర్చించే యేర్పాటు చేయబడుతున్నది. హైదరాబాదులో ఈ చారిత్రక వారి అంత్యక్రియలు జరుగగలవు.

శ్రీ పల్లంరాజు టా. గోదావరిజిల్లా వాసి. జననం 1899 ఏప్రిల్ 25. బాలాంతరం గ్రామముననున్న వ్యవసాయకర్మచేసిన వారిని స్వాతంత్ర్యోద్యమంలో హాకీ కె. వె. బాలయ సాయి

మూర్తి, కళా వెంకటరావుగారల సహచరులుగా పనిచేసినవ్యక్తి. విల్లూ కాంగ్రెసు కార్యదర్శిగా, అభ్యుదయగా, విల్లూ బోర్డు ప్రెసిడెంటుగా పనిచేసినవారు. కాంగ్రెస్ ఉద్యమాలలో అనేకసార్లు యములు కారాగారవాసాన్ని అనుభవించినవారు. 1937 నుండి 1939 వరకు, 1946 నుండి 1952 వరకు, ఆదిమ్యుట 1956 నుండి రాజనవర్యులుగా పుంజున్నారు. 1960 లో శ్రీ దామోదరం సంకేతయ్యగారిచే మంత్రిగా వర్తించి, ఆంధ్రకాంగ్రెస్ అభ్యుదయ స్వీకరించుటకు మంత్రిత్వానికి

— కొరవ 7 వ శీతలో

ఆంధ్రరాజధానిలో సాంస్కృతిక సమారాధనలు

గురిజాడ శత జయంతి : నటకావతంసుని షష్టిపూర్తి

ఆంధ్రరాజధాని నగరం హైదరాబాదులో యీ వారం రెండు సాంస్కృతిక సమారాధనలు జరిగాయి. ఒకటి శ్రీ బాగ్యలవారి మాటల్లో “అచం ద్రార్క శీర్షిచంద్రులు గురిజాడ మహాకవి” శతజయంతి. రెండవది నటకావతంసుని షష్టి పూర్తి సాంస్కృతిక పట్టిపూర్తి ఉత్సవాలు.

నిర్వాహకులను ‘గాంధీజీ’ ఆవహించాడా? (మా హైదరాబాదు విలేఖరి)

శుక్రవారంనాటి సాయంత్రం రవీంద్ర వారతిలో, అత్యంత నిరాడంబరంగా, నిండు కర్తవ్య సవయంకర్త గురిజాడ అప్పారావు కవయిత్రిని శతజయంత్యుత్సవాలు ప్రారంభమయ్యాయి. ఈ ఉత్సవాలను శ్రీ నేపథ్యవల్ల రామానుజరావుగారు వర్ణించినట్లు రామకృష్ణ, రాజశిఖరివీరులు, అహం బాషాపాఠశాలకు చెందిన అచారంలో “దిన్న మునిషి” అయిన శ్రీ బాగ్యలవారి రామకృష్ణారావుగారు ప్రారంభించారు. యీ గురిజాడ మహాకవి శతజయంత్యుత్సవాలను ప్రవేశపెట్టే ప్రజలకు, వివిధ ఆంధ్ర నగ

రాలలోను, రాష్ట్ర వర వట్టణాలలోను యీ సంతకర్తలకు జరుపుకుంటారు. శ్రీరామకృష్ణ ప్రతిభ త్వముల సహాయంతో, ఒక ఆంధ్రమహాకవికి, సవయంకర్తకు ఆంధ్రరాజధాని నగరంలో యింత పెద్ద యెత్తున మహోత్సవం జరగటం ఇదే ప్రవేశమయిన శ్రీ నేపథ్యవల్ల రామానుజ రావుగారు తమ స్వాగత ప్రసంగంలో ప్రకటించారు.

ప్రజలు, ప్రవేశపెట్టే కలసి జరిపించే యీ ఉత్సవాలు అత్యంత జనరంజకము అగునటువంటి తమకేలాంటి సందీయము లేదని శ్రీ బాగ్యలవల్లారు.

శ్రీ గురిజాడవారు, కల్పిగర్వమునుండి 7 వ నెలలోనే యీ భూమిమీద పడటం వల్ల, ఆయన కల్పిగర్వము అవాలటని గురించి యింతో “అతురత” చెందారట. శ్రీ నార్లవారు తమవ్యాసంలో తెల్పినట్లు కల్పిగర్వములకేక, అందరికీ అతురత కల్పిగర్వ అర్చకుడుగనే ఆయన ప్రభుత్వం వెళ్ళవచ్చారు.

గురిజాడవారిని రచనలు ఆశేషం లేక పోవచ్చు. కాని కల్పిగర్వము నాందీ ప్రస్తావనకు అయిన యీ బుద్ధిశీలి, శాంతి

— కొరవ 12 వ శీతలో

“ఒకేజన్మలో రెండు జన్మల సార్థకతను సాధించిన సార్థకజీవి శ్రీ స్థానం” (మా హైదరాబాదు విలేఖరి)

గురిజాడ శత జయంతి సందర్భాన్ని పోగొట్టుకు, మాట్లంలో మాట్లం అన్నట్లు పట్టణ వ్యయంలోనే, మహాదంబరంగా మన నటకావతంసుడు శ్రీ స్థానం వచ్చిపూర్తి జరిగింది గత అదివారంనాడు అదే రవీంద్ర వారతిలో.

ఆ ఉదయమే సన్మాననందు కార్య నిర్వాహకులలో ఒకరైన అచారితో “అర్జును” గురించి, స్నేహితులందరూ గురించి మాట్లాడుతూ “మనం నమిలం. అంగారంలో గాక, కాకినాడలో, కట్కన అర్జుతో, కట్కన వెళ్ళుట అరికించాలి” అని నూదించినట్లే జరిగింది ఆయనగారి వచ్చి పూర్తి ఉత్సవం.

స్థానంవారి వచ్చిపూర్తి ఉత్సవం ఉదయమే స్వగృహంలో వేదోక్త అభిర్వచనంతో అరంభమైంది.

వలంపురుముఖులు, అభిమానులతో పాటు “జమీకారెతు” ప్రతినిధిగూడా వారి యింటికివెళ్ళి జమీకారెతు భుజాకాండలను అందజేయడంతోనే, తెనాలి రామానుజుని నల్లో పుంజు బాటకవేషధారణను వృత్తిగా నిర్వహించుకొంటున్న కాలంలో, కన్యాదేవివిద్యాలయ సహాయార్థం వెంకటూరు, మైసూరు రాష్ట్రాలలో, సాహిత్య అధివర్తనలు అక్కసారి స్వీకరించడానికి వెళ్ళుకొని శ్రీమతి పాలకా కనకమ్మగారి

అరోగ్యం గురించి ప్రశ్న వేశారు. జమీకారెతు నాయకులు యీ వాడు సజీవులైందక పోవడం “నా మ కచ్చు ప్పం” అని వెలసించారు.

— కొరవ 12 వ శీతలో



నిర్మల కాఫీవర్సులో

అన్ని రకముల ఫ్యాషిన్లకు అతిసరసమైన ధరలకు లభించును.

అంతే గాను

కమ్మని కాఫీ పొడి సువాసన వక్క పొడి గూడ దొరుకును.

నిర్మల కాఫీ వర్సు, ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు.

గ్రామ్య : నిర్మల.

ఫోన్ : 280.



గ్రామీణ శాశ్వతం

- ★ మధ్యవర్తిత్వంతప్ప పరిష్కారంలేదు
- ★ మాక్మిలకాకంటే గెయిట్ స్కెల్ మన్న
- ★ కేమీ గొప్పగా ఒరిగించలేదు!
- ★ చైనానులోకం అసహ్యించుకోక తప్పదు
- ★ యుగోస్లావియాపై చైనా 'అంక్ష'

చైనానులోకం అసహ్యించుకోక తప్పదు. మనమే దురాక్రమణ చేసి, వారిచేత కాలిండుమని అమాయత్వం చేస్తున్నామట! షెడాన్! దీనిపేరే రాజుని!

అరుణలలసహానం చేస్తే వారు మీరు వారు, మీరు వారు వారు వారు అయ్యారు? పాపిష్టా - చైనా చరిత్రకలిపడం గానే లేదా?

మనకు మొత్తానికి ఇరుగుపొరుగు బాగానే కలిసింది.

కాశ్మీరం నమస్కరణగా, సంపాదన నమస్కరణగానే సంప్రదించుట ద్వారా పరిష్కారం చేసుకోవడానికి మనం నిర్ణయించుకోవాలి. యిదే మనమీద మరొక కారణం మిరియాల నూరుతున్నవి.

ఇక ఈ సమస్యలకు పరిష్కారమార్గం? యుద్ధం మాత్రం కాదు. సంగ్రామం గాన ఎవరివారికో అటో, యిటో తేల్చుకుంటూ మని మనం అనుకుంటే అది పెద్ద పొర కాదు. అమెరికా పాకోనీ మను వజనంలోకి దిగనివ్వదు. రష్యా అట్టే చైనాను రోజో చేగానికి ప్రోత్సహించదు. ఇతే మరెవరో?

మనమీద యిదేవారికో మయ్యాలేమి గనక కయ్యాలవుతుంది. మొరార్జీదాస్ అన్నట్లు యిది మనకు దీర్ఘకోగండ్రింజ ఒక ప్రకృతమేమిటా మనలను, యిదేవారి వారిని, లోకాన్ని వాటిస్తూవుంటుంది. ఇది పరిస్థితి.

ఇందులోనుంచి యిటువంటి మార్గం? సర్వోదయ దృక్పథంతో శ్రీ జయప్రకాశ్



కొలంబో ప్రచారకర్తలందఱు భారతదేశం నేపాల్ అభివృద్ధికి గత వందేళ్లలో 13 కోట్ల 50 లక్షల రూపాయలు ఖర్చుపెట్టారు. రోడ్లు, విమానాశ్రయాలు, అరిగెషికా విద్యుత్ పథకాలు, సమాజాభివృద్ధి, ఆరోగ్య, పారిశ్రామిక సర్వే మున్నగు అంశములకు భారతదేశం సహాయపడుతున్నది. భారతదేశ సహాయంతో నిర్వహించబడుతున్న ఒక వయోజన విద్యా కేంద్రంలో అక్షరాస్యులకు తున్న నేపాల్ నారిమణులను పై చిత్రంలో చూడవచ్చు.

శ్రీ మన దేశం

సరిహద్దు ప్రమాదస్థితి

మన సరిహద్దులను ఎలాంటి సంక్షోభానికి లక్ష్యం చేయక ప్రజలకు ఉపశాంతి కలిగింది మన రక్షణ శాఖలను శ్రీ కృష్ణమీనన్ న్యూ యార్కు కు చేరే లోకం నే ఇండియా-చైనా సరిహద్దుల ప్రమాదస్థితి ఏర్పడడం గమనార్హం. చైనా ప్రాంత దురాక్రమణను ప్రారంభించింది. ఈశాన్య సరిహద్దుల మన గడ్డికలాలను రెచ్చగొట్టి మన సైనికులపై కాల్పులు సాగిస్తున్నది. 'థోలా' అనే మన గడ్డి ప్రాంతంపై గత గురువారం మన రక్షణ శాఖలపై చైనా సైనికులు దేరిబాంబులు విసిరి, చంద్ కం కలిగించారు. దానికి మన రక్షణ శాఖలు తుపాకులతో సమాధానం చెప్పవలసి వచ్చింది. థోలా ప్రాంతం, మెక్ మహానా రేఖ వుత్తరాన వున్నదని, అ ప్రాంతంలో తమపై భారత సైనికులు కాల్పులు సాగించినట్లు చైనా ప్రకటించి ఆరోపణ చేసినది. థోలా ప్రాంతం 'థాగ్ లా' కనుమలకు వక్షిణంగా వుంది. ఇక్కడ వున్న ఉత్తర వంశాలను చైనా సేనలు దాటివచ్చి యావల 9 వ తేదీ భాగలాను నడిపించిన విషయం పాపకులకు విదితమే. ఈ ప్రదేశంలో తమ సైనిక బలాలను 800 నుండి 1200 లకు పెంచారు, దురాక్రమణకు చైనా సహాయక మోతున్నందువల్లనే, మెక్ మహానా రేఖకు వక్షిణంగా ప్రాంతం సంపాదించుకోవలసిన చైనా సేనల ప్రయత్నాన్ని కగ్నం చేయడానికి భారత సైనికులు తలపెట్టిన వర్షం, థోలా కాల్పుల సంఘటన.

వాస్తవమిట్లా వుండగా, తమ యాజమాన్యంలో వున్న సరిహద్దు రేఖను తామెప్పుడూ దాటి రాలేదని, సరిహద్దులో యిలాభార్య క్రింది కాపాడుకునే తమ ప్రయత్నములకు చైనా ప్రకటించి, లోకాన్ని వందించాస్తున్నది. అంటే దీని కాత్వర్యం, కా

మింతటముందే అక్షమించిన భారత మా భాగంపై చట్టబద్ధమైన హక్కు నేర్పరచుకోజూస్తున్న ప్రయత్నమని వేరుగా చెప్పవలసినది. హిమాలయ వర్షాక్షయం అనుదాత, వక్షిణంగా, దక్షిణంగా భారత మా భాగంలోకి దొప్పకొని వస్తుంటే, మన సరిహద్దుల కివల మనం గడ్డి ప్రాంతాలేర్పరుచుకోవడమే చైనా దృష్టిలో తప్పగా కన్పించడం అన్వయకరం.

ఇట్లా ప్రాంత దురాక్రమణలను చైనా సాగిస్తూ, అక్టోబరు 15 తేదీన చైనా రాజధాని పెకింగ్ లో సరిహద్దు తగాదా పరిష్కార సమాలోచనలు జరపాలని చైనా కోరడం విచారించాలేదా? చైనా సంప్రదింపుల ప్రకారం తమ దురాక్రమణలను కట్టివచ్చుకోవడానికి ఒక మునుగు తప్ప వేరుకాదు. సరిహద్దుల ప్రమాద పరిస్థితిని తెచ్చిపెయ్యడానికే ముందు పెట్టుకొని చైనా సంప్రదింపులు సాగిస్తుందో చూచుకోవాలి.

సరిహద్దు సమస్యలకు సంబంధించి మన ప్రభుత్వ విధానం సరిగాలేదు. మన సైనికులు 2500 కి. మైళ్ల భారత భూభాగాన్ని చైనానుండి తిరిగి వశం చేసుకున్నారని, చైనా స్థావరాలను మనవశాలు చుట్టుముట్టినవని ఒకరోజు, కాదు చైనా దళాలు మనపై దురాక్రమణసాగించాయని, దురాక్రమణ సెయ్యకొనడానికి ఉత్తరపు రిద్ది పట్టు మరునాడు-యిట్లా భారత ప్రజలను మన ప్రభుత్వం బాణిగించి ప్రయత్నిస్తూ, యీ సరిహద్దు వివాదంలో తొంకతిరుగిండు, అ యీ మ య వి ష యా న్నా అ ను న రి స్త్ర ం డ డం విచారకరం. ప్రమాదపరిస్థితి ముందుకొస్తున్నప్పటికీ, చైనాపట్ల మనదిలా దాన్ని చూపుకోకపోతే మన పాలకులు దేవంపట్ల తమ విద్యుత్ కర్యాన్ని నిర్వర్తించలేదని మనక

నారాయణ మధ్యవర్తిత్వాన్ని నూదించినారు. తగాదాపడి ఉపయోగం సమృద్ధి మైన మధ్యవర్తిత్వాలకు పరిష్కారం ఉత్తమమని ఆయన అభిప్రాయం. అంబ్ర ప్రదేశ్ (ఉంగుటూరు, ప. గోదావరి)లో అఖిలభారత సర్వోదయ సమితి సరిగినప్పుడు అ సమావేశం అభ్యక్షితులనుంచి ఈ అభిప్రాయాన్ని శ్రీ జయప్రకాశ్ ప్రకటించి వెల్లడించారు. దానిని పునః ఉద్ఘాటించడమేనది.

ఉద్ఘాటన జరిగిన ముగ్గురు వారూ చైనా చెలరేగుతు జరిగింది. ఇదివరకే తెలియజేసినట్లు మనకే చైనా నోటిసిచ్చింది!

అసంపూర్ణ, వర్షమానకాలంలో దేశాల మధ్య వచ్చే తగాదాలకు మధ్యవర్తిత్వం తప్ప మరొక పరిష్కారంలేదు.

ఇతే, ఈజ్ఞానం కలవానియొక్క అంతు రించేలోపుగా తాత్కాలికమైన సంపూర్ణణలు, అలప్రదర్శనలు తప్పవు.

వర్షమాన ప్రాబంధిక రాజ్యవ్యవహారంలో మరొక మర్కం గలదు. దేశదేశాల ప్రజలకు మధ్య ఏర్పడే వర్షంలేదు; వుండవలసిన అవసరంలేదు. కాని అ ప్రజలను పాలించే ప్రభువులకు అనేకులకు కలహమే తీవ్రమైంది. కాని, యుద్ధం అసాధ్యమై నందున, పాలకుల కృష్టిని మరలించుటకు ప్రభువులు కయ్యాల వివదివారికో కల్పిస్తారు. ప్రజలు నిజం తెలుసుకుంటే, మీ అదిలు సాగవు.

చారిత్ర గుణతెలియదానికి ప్రచారం కావచ్చు అవుననేయించుకొని, పరిశీలన అరంభించాలి. అది మధ్యవర్తిత్వం ద్వారానే సాధ్యమవుతుంది.

అకాడిమి ప్రేరణ-అమెరికా లక్ష్మణుల కయ్యాలూ దాని వినానే చైనా ఉపయోగం కలిగిన మధ్యవర్తిత్వంనే సమసిపాతుంది.

అ మృ డి మార్కెట్ లోకి పోయి ముందు అంగన్ వాసీలో కొత్త ఎన్నికలు కావలెనున్నాయి. అవి జరిగినా ఈ సారి లెవోపార్టీ జయించడం కష్టం. ఒకవేళ జయించినా, బ్రిటిష్ లెవో ప్రభుత్వం ఉమ్మడి మార్కెట్ లోకి తన సేవను తీసుకపోయేది తక్షణం. కాబట్టి, అ మార్కెట్ సంస్థాపక వకకమైన 'లోమిట్టి'లో ఒక కామాను ఇక్కడ-ఒక సె మి డోం కా అక్కడ-అది మార్కెట్ గలవేమో!

మాక్మిలకా కంటే గెయిట్ స్కెల్ మనకేమీ గొప్పగా ఒరిగించలేదు. అటు మార్కెట్ యిలును, ఇటు తెల్లనల్ల కామిస్ట్రీ యి

అను వ్యతిరేకమై దానికి బ్రిటిష్ వారు అదే గొప్ప వాడుకలయింది. ప్రజాస్వామ్యంలో పార్టీలకు ఏ వా సెం బ్రిటిష్ రాజునికి అన్యతంగా ఉపకరించింది. పూర్వపు మన మహానాయకులు మంత్రిని వుత్తరే, ఈ కలికాలాన బ్రిటిష్ వారు తంత్రిని వుట్టలు!

అందుకనే, దీర్ఘ దర్శి మన ప్రజలకు ఉమ్మడి మార్కెట్ ప్రవేశాన్ని కాను నిరోధించడంలేదని, అల్ప ప్రవేశం వలన కలిగి కష్టములను చర్చిస్తున్నామని తన కడ వది ప్రకటనలో తెలియజేశారు.

మనకోసం, ఎలిజబెత్ రాజిలోనం కాల మాగడు. ఇదివరకే జాగ్రత్తపడి, ఈ కల్ల కలో ఇ ది క ర కు సూచించుకొన్నట్లుగా, మనం ప. యాచనకో వ్యాపారాన్ని చక్కగా సంపూర్ణం చేసుకోవలసివుంటుంది. ఇక

యిప్పుడు గత జలం కులంకన మెండులకు? తక్షణమే బ్రిటిష్ ఉ. మార్కెట్ లోకి పాకుంటే, తనకు, తనపై విశ్వాసం గల తెల్లయం, బోలండ్, లగ్నెంట్ సేమలకు అపారమైన హాని కల్గుతుంది. జాన్సన్ జరిగినకొండి కీగోలో - అదెనాయర్ బాయి బారా అదికమై, ఇటలీ వారి అండనలేరి, మిగిలినవారికి మిక్కిలి కష్టమవుతుంది.

ఇంతకా మనకుంటే ఇక్కడ బ్రిటిష్ వారెదుగుతురు. అందువలన, మొన్నటి లండన్ సభలో కామిస్ట్రీ యిలలో గొప్ప వారు ప్రెస్టిజ్ గొప్ప 'దిలవబాల' కలన మన బాధకు కొంత ఉపశమనం గల్గవచ్చును. ఉ. మార్కెట్ వకకమై అభివృద్ధి ఈ మార్కెట్ మైన అవకం వుండదని

—కొరక 11 వ పేజీలో

విజయ రేడియో

5 వాల్ట్యులు - 3 వ్యాండ్లు
A. C. రూ. 210

6 వాల్ట్యులు - 4 వ్యాండ్లు
A. C. రూ. 310

విక్రయ బ్యూటీ -
స్టాగిక వస్తులు అవసరము.

విజయ రేడియో మానుఫాక్చరీంగు కంపెనీ, కావలి

గురుత్వాహవకం! చక్కని అవకాశము!! గొప్ప ప్రైజులు!!

టిక్కెట్లు కట్టుకుని ఆఖరు తేదీ 6-10-1962 తేదీనకు మాత్రమే!

13.వ. కె. సి. రాఫిల్ డ్రా : 21-10-62

మొదటి ప్రైజు రూ. 1,25,000 లు. మొదలు కనిపించు చూ. 100 ల వరకు. 798 వ్యయాల అవకాశము గలదు.

దీక్షిట్టు చందా రూ. 1/4 6 వీ రూ. 5/4 18 వీ రూ. 10-50 న. ప్ర.

అకరైక్ట } N. V. ఆచారి, ప్రొ|| శ్రీనివాస్ ప్రస్త్, డిప్యూటీ కలెక్టర్ } (ట్రంకు రోడ్డు (బొంబాయి ఎదురు) నెల్లూరు (ఆంధ్ర)

ఆధునిక పద్ధతుల్లో - అసలైన బంగారుతో ఆభరణములు తయారుచేయువారు

విజయలక్ష్మి జ్యూయలరీ

ప్రాస్త్రాటు : ముప్పసాని అల్యారుగల్గి.

చిన్నబజారు — నెల్లూరు

ఇతర జిల్లాలు

- ★ వర్షాలు వెల్లువలలో సర్కారుజిల్లాలు: ఇంతటి విపరీతనష్టం ఇటీవల లేదట
- ★ విజయవాడ మునిసిపల్ ఛేర్యైగా కాంగ్రెస్ అభ్యర్థి శ్రీ ఖద్దూస్
- ★ ఆంధ్రగంధాలయసంఘం కార్యవర్గం

వర్షాలు, వెల్లువలు

గుంటూరు, కృష్ణ, పశ్చిమగోదావరి జిల్లాలలో, దాదాపు 15 రోజులు కుండ పొడంగా కురిసిన వర్షాలు, తక్కువగా పొంగిపొరని ప్రాంతాల్లో వర్షాలు, గాలి దీరులు, కాలవల వెల్లువల కారణంగా, దాదాపు 1 లక్ష 50 వేల ఎకరాలు పంట భూములు నీటమునిగిపోయి, వరి, మిర్చి, పొన్నపైస వంటివి నష్టపోయి, పశువులకు పోషకం కల్పించే ఆకుకాయలు, పండ్లు వంటివి, ఇంత నుడికల్ల కాలం పంట భూములు అలభ్యతయంలో మునుకబుండడము కొద్దికాలంగా జరిగివుండలేదని విషయం వెల్లడవుచున్నది.

కృష్ణాజిల్లాలోనే 87 వేల ఎకరాల పంటభూములు నీటిపొరైవనగా బడిచేరు, తమ్మిలేరు వరదలవలనగా కృష్ణా - ప. గోదావరిజిల్లాలవరకుం కొద్దిగా ఆయ కృష్ణలోని 10 వేల ఎకరాల భూములలో వరిపంట పడిపోయినట్లుగా నీటిలో మునిగిపోయింది. మొత్తంపంట చెడి పోయిందని కృష్ణాజిల్లాకలెక్టరు ప్రకటనను బట్టి తెలుస్తున్నది. ఈ జిల్లాలో వరదల సంవత్సరమంతా 87 వందల వర్షపాతం పొందవలసివుండగా, ఈవిధాది ఇప్పటికే 48 వందల కురిసిన కారణంగా కృష్ణా

జిల్లా, వర్షాలకు, వెల్లువలకు బాగా దెబ్బ తిన్నది. అందుకు, వైకంగారుతాలాకాలలో యానష్టం విపరీతంగా వున్నదట. అందుకు వర్షంంలో 270 నివాసగృహాలు నేలమట్ట ప్తినవి. కన్నెరసాని ఉపనదీప్రవాహంలో 15 వందల కొట్లకొనిపోయారు. వరద ప్రాంతాలను పోలిన బందోబస్తుజేస్తున్న వంటి, వర్షాలు, వెల్లువల వీరకృమెంత దీలో మనం పూహించుకోవచ్చు.

పశ్చిమగోదావరిజిల్లాలో తీవ్రవరదల బాగా దెబ్బతిన్నట్లున్నది. అనమడు ప్రు ప్రవాహం వీరవరంవర్షంంలో ప్రవేశించి, ప్రధుత్వ ఆస్పత్రి, జిల్లామ్యున్సిపల్ కాలనీ ప్రాంతాలకొక, అనేక నివాసప్రాంతాలు వహికం వెల్లువలపొలైనవి. ఈ తాలూకా లోనే దాదాపు 35 వేల ఎకరాలకుపైగా పూర్తిగా నీటమునిగిపోయినవట. వర్షాలు అగినా, వెల్లువలు కనీసం వడంబోవాలైనా తీసిపోయేవరకాకం వుండేట్లు లేదని వార్తలు. అకిమిపిర్యాలలో వర్షావరం, సిద్దావరం వగైరా అనేక గ్రామాలు పూర్తిగా దెబ్బతిన్నవి. కొన్ని గ్రామాల నుండి మొత్తం ప్రజలనంతరిసి చాళివేక రట.

గుంటూరుజిల్లాలో కాలప్రాంతాలు - కొరవ 8వ కేటెలా

ఒకపాటి కృష్ణ-పెన్నపాజెక్టు మద్రాసు మంచినీటి సరఫరాకు - నెల్లూరు క్షామప్రాంత ప్రయోజనాలకు అత్యంతవసరం

మద్రాసునగరానికి త్రాగడానికి అవ సరమైన 100 క్యూసెక్కుల నీటిని కృష్ణా నదినుండి సరఫరాచేయవచ్చునని గుల్టా తీరంబంధననీని పొ ర మ ను నమర్చిస్తూ వెల్లూరుజిల్లా కాంగ్రెసుఅధ్యక్షులు శ్రీ ఆనం సంజీవరెడ్డి, నెల్లూరు జిల్లాపరిషత్ అధ్య షులు శ్రీ చంద్రశేఖరరెడ్డి ఒక ప్రకటనచేశారు.

కృష్ణానదీ జలాలలో వెల్లూరుజిల్లాకు, మద్రాసునగరానికి వారిచామాషా గలదనే విషయంలో న్యాయంవుందని గుల్టా తీ నంతుం గుర్తించినందుకు వీరు తమచార్లం ప్రకటించారు. మద్రాసు నగరానికి అవ సరమైన 100 క్యూసెక్కుల నీరు అతి స్వల్పమైనదని, నీటిపారుదల వనరులలో లెక్కవేస్తే 5000 ఎకరాల సాగునీటి కారి నంతనీరు మాత్రమేనరిజెప్తూ, మద్రాసు నగర ప్రజలకు త్రాగడానికి అవసరమైన మొత్తంనీటిని కృష్ణానదినుండి తరలించ దాన్ని కాము, పోషకశీలకమున్నవృష్టికాము, మానవకారణం కృష్ణానది, పచ్చదనం పూర్వకంగా ఆమోదిస్తున్నట్లు, తమ ప్రక షనలో చెప్పారు.

ఇది పాతపథకంలోని భాగమే

ఈ సమస్య కారిత్రావంకాలను తరమూ వారిట్లా అన్నారు: "కృష్ణానదినుండి మద్రాసు నగరానికి నీటిని తరలించాలనే ప్రతిపాదన ఎంత మాత్రం క్రొత్తదకాదు. గ తం లో దీనికి సంబంధించి పరిశీలనలు జర గ గ డ మే గా కుం డా, 1951 లో రూపొందించిన కృష్ణా-పెన్నూరు వరదంబద్ధా కృష్ణానది నీటిని తరలించుటద్వారా మద్రాసునగర మంచినీటి సప్లయసమస్య పరిష్కారం కా గ ల ద ని, పోస్టాసంఘంవారుహాదా నూదించివున్నారు. అంతేకాదు, కృష్ణానది జలాలద్వారా, వెల్లూరుజిల్లాలో పెన్నూ నదికి చక్షిణంగాను, ఉత్తరంగాను, కేవలం వర్షావరంమీద ఆధారపడివున్న చెరువుల క్రిందపొగవుతున్న ప్రాంతాలకు, విస్తారంగా వున్న పీటపూములకు, దివూరు జిల్లాలోని కాళహస్తి, నక్కవీడు తాలూకా ప్రాంతాలకు నీటిపారుదల సౌకర్యం కలిగించ వచ్చుననే అభిప్రాయాన్నిగూడ తెలియర్చి వున్నారు."

ప్రస్తుత అవసరాలకు తగినదిన్న తరహా కష్టా-పెన్నూరు ప్రాజెక్టు

ప్రస్తుత అవసరాలకు తగినట్లుగా కృష్ణా నదీ జలాలను పరిమితంగా వుపయోగించు కోవచ్చునంటూ వారు క్రొత్తపథకాన్ని నూదించుటూ యిట్లున్నారు: "మొదట కృష్ణా-పెన్నూర్ వరదాన్ని రూపొందించినపుడు, యా వ త కా న్ని రు. 130 కోట్ల వ్యయంతో నిర్మించి, కృష్ణా నదినుండి 300 శతకోటి ఘనపుటకుగుం నీటిని పెన్ను లో కి తరలించి, దాటిలో 21 లక్షల ఎకరాలకు నీటిపారుదల సౌక ర్యంకలిగించాలని ఉ డ్దేశం దారు కాని ప్రస్తుత పరిస్థితులలో అంతగొప్ప వరకం అనవసరం. దానిలో న్యూవవంతు ఖర్చు కాగల విధంగా మార్చుచేసిన వరకమైతే సరిపోతుంది. గుల్టాతీరంబంధనపైనిపొలనం అమలుజరగాలంటే, కృష్ణానదినుండి 175 శతకోటి ఘనపుటకుగుం నీటిని పెన్నుకు తరలించగల చిన్న త ర హా కృష్ణా- పెన్నూర్ వరకం అయితే ప్రస్తుత అవస రాలకు సరిపోతుంది. అందుకు యీ క్రింది

విద్యాలు అవసరమని అభిప్రాయపడు తున్నాము:

1. కృష్ణా-పెన్నూరు మంచినీటి కృష్ణా, పెన్నూరునదిలో యిటు విడదీస్తున్న

జిల్లాకాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ ఆనం సంజీవరెడ్డి జిల్లాపరిషత్ అధ్యక్షుడు శ్రీ చంద్రశేఖరరెడ్డి ప్రకటన

విట్టికొండలను తో ల ది, 22 వేల క్యూ సెక్కుల కనీసపరమావకళితగల, సూరు పైట్ల ప్రవహించే కాల్యనుక్రమి, వేంపేట అనకట్ల, నివ్వలవాగు, పెన్ను ఉపనది యైన బండేరువరకు యీ కాల్యను సాగించాలి. (2.) పోషకశీలకం, 100 అడుగుల లోపు ఎత్తులో పెన్నూరునది ఒక అనకట్ల నిర్మించి, రిజర్వాయరును ఏర్పాటుచేయాలి. (3) మద్రాసుకాల్యకు, పెన్ను ఉత్తరదిశ కాల్యకు నీరు వత్తుండుట, సోమశిల అవ కట్టకు దిగువన శ్రీ మైలు ప్రదేశంలో పికవ బ్యారేజినిర్మాణం. (4.) ఈ వికవద్యారేడి ఎగతమయి, ద క్షిణం గా ప్రవహించి పూండీరిజర్వాయరులోకలిసి; ఈమార్గంలో పెన్నుకు చక్షిణంగావున్న వెల్లూరు జిల్లా లోని చక్షిణతాలూకాలు, దివూరుజిల్లాలోని కాళహస్తి, నక్కవీడు తాలూకాలు, చెంగల్ప ష్టలోని కాలకాగం పొన్నేరి తాలూకా

భూములు-దాదాపు 7 లక్షల 20వేల ఎకరాలకు నీరు సరఫరాచేసి ఘనము 150 పైట్ల పొడవుకాల్య క్రవ్వకం. (5) కృష్ణానదినుండి ఉత్తరదిశగా పొందిరి తాలూకాలో మునిగివరకు 115 పైట్ల కర్మంకంసాగి, ఉత్తర నెల్లూరు మండ లంలో 4 లక్షల 87 వేల ఎకరాల సాగు చేసి కాల్యక్రవ్వకం."

అన్యమార్గంలేదు.

"ఇట్లా యీ వరకం అమలుజరిగితే, సురంతుం మర్చివైసి గురవుతున్న వెల్లూరు జిల్లాకు నది వరప్రసాదంకాగలను. సురవృ ష్టవశాత్తు ఈజిల్లా సాటితాలూకావృష్టికి సురి అంట, ఖామపడితమాయున్నది. పెన్నూరునది రూడ కనీసం వెల్లూరు జిల్లావరకైనా సహాయకారిగా వుండడంలేదు. ఈనది సగముప్రవాహం, 85 శతకోటి ఘనపు టకుగుం మాత్రమే కాల్యి పరిమితంగా నీటిని నిల్వచేసి వరకానికీగూడ యీ స్వల్ప ప్రవాహం కాలను. కాంత్రి వెల్లూరు, దివూరు జిల్లాలలో నీటిపారుదల వనరు లను విస్తరింపచేయాలంటే, కృష్ణానదీ జలాలను పెన్నులోకి మరలించడం మినహా అన్యమ మార్గంలేదు."

కృష్ణానదీ జలాలపై నెల్లూరుజిల్లా హక్కు

కృష్ణానదీ జలాలపై నెల్లూరుజిల్లా ప్రజలకు హక్కులను వునరుద్ధాటిస్తూ పీఠిట్లా అన్నారు: - కొరవ 8 వ కేటెలా

రవి స్పెషల్ కాపిపొడి
వెండిలోటా బహుమతి పొందండి
 మా 400, 200, 100 గ్రాముల కాఫీ పొడి పొట్టములలో ఈ పన్నును వుంచుతున్నాము.
 400 గ్రాముల రూపస్సు 100 గాని - 200 గ్రాముల రూపస్సు 200 గాని - 100 గ్రాముల రూపస్సు 400 గాని యిచ్చినవారికి పెద్ద వెండిలోటా బహుమతి యివ్వబడును.
పగ్గవారు వాడుటకు అభిలాషపడుతున్న రవి కాఫీ వర్కును,
ట్రంగురోడ్డు :: నెల్లూరు

NO-888 (Smith & Wesson) Rs. 20
 NO-555 (Smith & Wesson) Rs. 15
 రవి కాఫీ వర్కును, ట్రంగురోడ్డు, నెల్లూరు.
 ఆటోమెటిక్ 8 గుండ్ల మరియు 50 గుండ్ల వికగనిడి మరియు ముఖ వచ్చనిరో 80A ఇవ్వబడును కై నెమ్మ కొరకు అవసరములేదు. మీరు మిమ్మరిన కొంగం సుండియ మరియు క్వార మ్యుగముం సుండియ, మరియు వారికముం కొరకు వయోజము కొరకు, ఉపయోగించ బడును.
 వెల : - 8 గుండ్ల పిస్టోలు నం. 333 రు. 8/- నం. 444 రు. 10/- న. 555 రు. 18/- మరియు 50 గుండ్ల పిస్టోలు నం. 688 రు. 10/- నం. 777 రు. 15/- న. 888 రు. 20/- 100 గుండ్ల ఆరిజముగా ఇవ్వబడును. ఎక్కువ 100 గుండ్ల రు. 5/- తో అనంది రు. 8/- పోస్టు ఖర్చులు రు. 2/- .
Rey Rogas & Co., 23A - Anand Nagar - BOMBAY-26.

ఈ అవకాశాన్ని జార విడుచుకో గూడదు!

గుల్తాతీకమిషన్ సూచనపై నెల్లూరు మండలియు అకు శ్రీ వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య హెచ్చరిక

నాగార్జున సాగరు చక్షిణకాలకు రా తొయ్యే అవకాశాలలేవని స్పష్టమగు తున్నది. గుల్టాతీ కమిషన్ శిపారుకు చేసి పట్టు మద్రాసుకు మంచినీటి తీసుకొని తొయ్యేది నిశ్చయము. ఇట్టి సందర్భంలో ఈ అవకాశాన్ని నెల్లూరు మండలియులు పోగొట్టుకొనక చక్షిణ కాలకు వ్యారాణి కృష్ణనీటిని తరలించవలెనని, నెల్లూరుజిల్లా లోని మెట్టతాలూకాలకు సాగునీరు సమృ ధ్రిగా ఇప్పించవలెనని, నాగార్జున సాగరు ప్రాజెక్టు గుంటూరు కృష్ణా జిల్లాంధ్రాకి మాత్రమే వినియోగపడుట న్యాయము కాదని అందోకన చేయవలెను. 1946 లో శావెలి, జిల్లాలలో ఇంజనీర్లు సోమశిలను దర్పించి ప్రాజెక్టును పరిశీలించి కృష్ణా- పెన్ను ప్రాజెక్టువల్ల నెల్లూరు, దివూరు, కడప, కర్నూలు, చెంగల్పట్టు, ఉత్తరా ర్కాడు జిల్లాలు కాగువడగవలసి సర్ల యించినపుడు మారివృష్టిలేని నెల్లూరు వాయుకుల అంధ్య అరవ విలేవ ప్రచారా నికమోనపోయి, అధికార ముఠోసుండియ, అవకాశాన్ని పోరవడిదియండిరి. ఇట్టిపాఠ పాటు జరుగక సోమశిల అనకట్ల వీర్యడి యుండిన యెడల నెల్లూరుజిల్లా సన్యక్యాదు లమైయించేది. సోమశిల అనకట్లను నిర్మించ

వకపోయిన యెడల కనుపూరు, కావలి తాలువలగుండ పొరగలది ఇనుకమాత్రమే. కృష్ణ-పెన్నూరు ప్రాజెక్టువల్ల ఒంగోలు మొదలు చెంగల్పట్టువరకు నీరు అంద గలదని ఇంజనీర్లు తీర్మానించి యుండిరి. ఇప్పటి పరిస్థితులలో ఆ ప్రాజెక్టు నిర్మాణము కష్టసాధ్యమని తోచేయడం సోమ శిలవల్ల అనకట్లను నిర్మించి చక్షిణకాలకు గుంక నాగసాగునీటిని సోమశిల రిజ ర్వాయరుకు కప్పించి అక్కడనుండి మవ రానుకు వంపించుట సమంజసము. ఈ వర్షానికి ఉత్తరాది అంధ్యుల సమ్మతించని యెడల వారికి మొదటినుండి మనయెడల వరకెత్తిపైమయేయని రూపొనకగలను. నీటిమంతులగాను, ముఖ్యమంతులు గాను పలుకుబడిని సంపాదించిన మన మండల ప్ర తె ని ధు లు సగ్గరవాలకు, హా డా ల కు పొ ల్చ డి మండలియుల హ క్కు ల ను మంపిగల్గుటను ప్రజలు సహించజాలరని కనుగొనుట అవసరము. కన్యూనిస్టులుగూడ లోగడ ఈప్రాజె క్టువిషయమున నెల్లూరుజిల్లాకు చేసిన అవ కాశాన్ని స్మరించుకొని కనీసము మూదా గ్ని అయినా వహించెదరని అభింకవచ్చు.

వార్తలు

- ★ యువజన ప్రతినిధుల-సంఘ సేవకుల వాకాడు సంస్థల సందర్శనం
- ★ రావూరు ఆస్పత్రి భవన శిథిలస్థితి - కొంపలేని ప్రాథమిక పాఠశాల
- ★ రాచర్లపాడు బుకింగ్ ప్రారంభోత్సవం వాకాడు సందర్శనం

వెల్లూరు జిల్లా రెడ్ క్రాస్ సంఘ కార్యకర్త శ్రీ రేణుకా లక్ష్మణం రావు, వారి సతి శ్రీమతి కమలమ్మ; యువజన ప్రతినిధులుగా ఇటీవల విదేశాలలో పర్యటించి వచ్చిన శ్రీమతులు ఆనం కృష్ణారెడ్డి, మురేంద్రనాథ్, రేణుకా నారాయణరెడ్డి; శ్రీ సుంకు వెంకట్రాయరెడ్డి, వేగూరు వెంకటప్పయ్యగారులు ఇటీవల వాకాడు సేవాశ్రమాన్ని సందర్శించారు. వీరికి శ్రీ బాలకృష్ణారెడ్డి స్వాగతం చెప్పి తన కృషిని చూపించారు, దీనిపించారు.

ఇంతటి మనమైన సంఘసేవను ఇంత బాలం ఊడలేకపోయినందుకు శ్రీ వెంకటప్పయ్య తన విదారాన్ని వ్యర్థం చేసారు. శ్రీ రేణుకా లక్ష్మణం రావు ఇంగ్లీషు మీడియం స్కూలు స్థాపనను ఇంతకంటే పులికమైన పోటు లేదన్నారు.

యువ జన ప్రతినిధి శ్రీ యాన్లు హైస్కూలు హెడ్మాస్టరు శ్రీ బాకా వివేకం

పరివరణం చేయగా, (టెయినింగ్ స్కూలు హెడ్మాస్టరు శ్రీ ఎ.కె. జనార్దన్ రెడ్డి మాటలంబకుతులను గా వింటారు. యువజన శ్రయం విదేశాలలో తమ అనుభవాలను వివరించారు. స్టాలిన్ హయాంలో కంటే రష్యా ప్రజలు యిప్పుడు కొంత స్వేచ్ఛను అనుభవిస్తున్నారని, ప్రభుత్వాన్ని కొంత వరకు విమర్శించగలుగుతున్నారని శ్రీ కృష్ణారెడ్డి అన్నారు. వాకాడు హాస్టల్ లో సాంస్కృతిక ప్రదర్శనా ల నిర్వహణ ప్లాన్ లో కామూచూచిన ప్రదర్శనలను ఇప్పటికే పుస్తకం వ్రాసి శ్రీ నారాయణరెడ్డి, ఇంతటి సహాయంతో ఇంతమంది పిల్లలకు ఆశ్రయమిచ్చిన శ్రీ బాలకృష్ణారెడ్డికి సమన్వయించారు శ్రీ మురేంద్రనాథ్.

యువజన ప్రతినిధుల గౌరవార్థం శ్రీ బాలకృష్ణారెడ్డి వంటకేసారు.

—మ.వి.

రావూరు ఆస్పత్రి దుస్థితి
గతవారంలో మంత్రి పి. సి. నున్నా

వృద్ధాప్య భృతిపొందిన మొదటి శ్రీ

వృద్ధాప్య భృతి పొందిన క్రొంద కనిగిరి తాలూకా తాలూకాలో వాకాడు వాస్తవ్యురాలు వాకాడు కొండమ్మకు జీవితాంతం వరకు నెలకు రూ. 15 లు పెన్షన్ ఇచ్చుటకు ప్రభుత్వం నిర్ణయించింది. ప్రభుత్వం వృద్ధులకు పెన్షన్ యిచ్చుటకు నిర్ణయించిన తర్వాత, నెల్లూరు జిల్లాలో ఏదీ పొందుతున్న ప్రభుత్వ పన్ను ఈ కొండమ్మ.

ఈ విధంగానే ఈ భృతి అన్న లక్షనాదు వందలు వేలు వుంటారు. వారికి యిదిపొందేమాటం తెలియక ప్రభుత్వం కల్పించిన ఈ పోకర్తాన్ని పొందలేకపోతున్నారు. పల్లెలలోని విద్యార్థులకు అలాగలైన వృద్ధులకు యీ పెన్షన్ మంజూరు చేయించేకృషి పూనుటంటే అంతకంటే పుత్రులమైన సంఘసేవ వుండదు. సంఘసేవాసంఘాల పెత్తనానికి పోటీలు పడేవారు ఇలాంటి కృషి వారంగాలను గమనించవలెను.

రెడ్డిగారు ఈ గ్రామం విచ్చేసిన సందర్భములో పోయిన వ్యక్తి కావడంవల్ల అప్పటి వుండిన ఆస్పత్రి భవన దుస్థితిని చూచి నిర్భయపోయారు. ఆ ఆస్పత్రి అనేది లేకపోగా, వున్నట్లవచ్చినప్పుడు ముగ్ధులను తిలకించుతున్న గోడలు, గుంటలు వడివడం అంతా పూర్తి పాటు అడిగిస్తున్నది గాని, పనిచేస్తున్నట్లు లేదు. ఈ పోస్టిటలను చూచినప్పుడు ప్రణాళికలు యింకా పక్కా పాటవు, అందులో రావూరు వంటి వెనుక వడిన ప్రాంతానికి, చేరలేదనిపిస్తుంది.

జిల్లాలో అప్పటి వుండగా అతి వృద్ధులకు అర్హత దుస్థితి కారణమై వున్నాము. కాని ప్రభుత్వం స్వాధీనం చేసుకున్న తర్వాత గానూ దానికి అభ్యర్థన కలుగలేదంటే వెనుక వడిన రావూరు ప్రజలు చురవృద్ధులను నవలని వుంటుంది.

—కొరవ 10 వ పేజీలో



వాకాడు హాస్టల్ లో యువజన ప్రతినిధులు, సంఘ సేవకులు.

సమితులు : సమాజ సేవ

కోవూరు సమితి అధ్యక్షుడుగా శ్రీ శ్రీనివాసులురెడ్డి

ఉపాధ్యక్షుడుగా శ్రీ కోటంరెడ్డి రామరెడ్డి

కోవూరు సమితి అధ్యక్షుడుగా శ్రీ కోవూరు శ్రీనివాసులురెడ్డి, ఉపాధ్యక్షుడుగా బొడ్లవారిపాళెం వందాయతీ అధ్యక్షుడు శ్రీ కోటంరెడ్డి రామరెడ్డి, 26 వేది, ఏకగ్రీవంగా ఎన్నికయ్యారు. శ్రీ శ్రీనివాసులురెడ్డిగారి పేరును విడవలూరు అధ్యక్షుడు శ్రీ పాపం సుబ్బారామరెడ్డి ప్రతిపాదించగా, ఇనమదును అధ్యక్షుడు శ్రీ గండపరెడ్డి రాచర్లపాణిరెడ్డి అలవరచారు. ఉపాధ్యక్షుడు శ్రీ రామరెడ్డిగారి పేరును యల్లాయపాళెం అధ్యక్షుడు శ్రీ ఆర్. వి. కృష్ణారెడ్డి ప్రతిపాదించగా, శ్రీ బద్దా రంగా రెడ్డి అలవరచారు.

ఈ ఎన్నికలను కావతి రిజిస్ట్రార్ కిమిస నల్ అప్పటి శ్రీ అర్జ వివస్వయ్య గారు



శ్రీ కోవూరు శ్రీనివాసులురెడ్డి పొందారు. శ్రీ పెళ్లూరు రామరెడ్డి, శ్రీ దేవర్ల రామరెడ్డి తప్ప, సమితి పట్టులందరూ హాజరైనారు.

—కొరవ 10వ పేజీలో

పాలిటెక్నిక్ అభివృద్ధి

విద్యార్థి సంఘ వార్షికోత్సవంలో ప్రెసిపాల్ సమీక్ష: దేశాభివృద్ధికి తోడ్పడవలసిందిగా కలెక్టరు ఉద్బోధ

వెల్లూరు గవర్నమెంటు పాలిటెక్నిక్ ఇంజనీరింగ్ విద్యార్థుల వార్షికోత్సవం, పాలిటెక్నిక్ అవరణంలో ప్రెసిపాల్ శ్రీ సి.వి. గుప్తగారి అధ్యక్షతన జరిపావహంగా జరిగింది. వెల్లూరు జిల్లా కలెక్టరు శ్రీ యం.వి. రాజగోపాల్ గారు ప్రారంభోత్సవం గావించారు. పాలిటెక్నిక్ విద్యార్థులు, పుర ప్రముఖుల పాల్గొన్నారు. సీనియర్ విద్యార్థుల తరఫున శ్రీ కె. చలపతిరావు, జూనియర్ల వరంగా శ్రీ డి. రాజగోపాల కృష్ణమూసుగారు ఆతిథులకు స్వాగత మిచ్చారు.

సభాకృష్ణులు ప్రెసిపాల్ శ్రీ సి. వి. గుప్తగారు మాట్లాడుతూ, వెల్లూరు పాలిటెక్నిక్ అభివృద్ధిని సమీక్షించారు. ప్రస్తుతము పాలిటెక్నిక్ లో 294 మంది విద్యార్థులు ఇంజనీరింగ్లో డిప్లొమా కోర్సు విద్య నుభవిస్తున్నారు; వీరిలో 288 మంది నగం, పూర్తి స్కాలర్ షిప్పులు పొందుతున్నారు; గత ఏప్రిల్ లో మొదటిసంసత్సరం ఇంజనీరింగ్ డిప్లొమా పరీక్షలో 111 మంది పరీక్షకు కోర్సుగా 78 మంది అంటే 68 శాతం ఉత్తీర్ణులయ్యారని చెప్పారు. 1962-63 లో వెల్లూరు పాలిటెక్నిక్ అభివృద్ధికి రూ. 1 లక్ష 98 వేలు అర్జయింది, దాని నిర్వహణకు యీ ఏడాది రూ. 2 లక్షల 18 వేలు అర్జుకాగలవని, తులననలో రూ. 1 లక్ష 90 వేలు అరీవకేనే వస్తు యంత్ర సామగ్రి అమర్చబడింది, ఈ ఏడాదిలోనే రూ. 1 లక్ష 46 వేలు విలువగల యంత్రపరికరాలు యానంపుకు సరకరా కాబడగలవని;

సాంకేతిక విద్యకు సంబంధించి సుప్రసిద్ధమైన విలువగల గ్రంథాలతో కూడిన లైబ్రరీ వుంచుటకై, పాలిటెక్నిక్ పురోవృద్ధికి పట్టినంతోపాటు వెలివిచ్చారు. వెల్లూరు ప్రజలు, స్థానికాధికారుల సహకారమే ఈ సంస్థ అభివృద్ధికి ముఖ్యకారణమన్నారు. పాలిటెక్నిక్ కు అవసరమైన స్ట్రక్చరల కృషి, జిల్లా కలెక్టరుగారి సహకారంతో త్వరలో జరుగవలసి కాగలవని ఆకాశావాని శ్రీ గుప్తగారు వెలివిచ్చారు.

కలెక్టరు శ్రీ రాజగోపాల్ గారు సాంకేతిక విద్య ప్రాముఖ్యతను వివరిస్తూ, తృతీయ ప్రణాళికలో విద్యార్థులకు కేటాయింబడిన రూ. 250 కోట్లలో సాంకేతిక విద్యకు రూ. 142 కోట్లు కేటాయింబడినందుకు సంతోషాన్ని వెలివిచ్చారు. తృతీయ ప్రణాళికా కాలానికి 89 వేల మంది డిప్లొమా హోల్డర్లు తయారాకగలరని చెప్పారు. సాంకేతిక, శాస్త్రీయ విద్యలలో కావలసిన కార్యక్రమాలకు సహకరించవలసి నదిగా విద్యార్థులకు శ్రీ రాజగోపాల్ విజ్ఞప్తిచేశారు. స్వల్పయ విశ్వేశ్వరయ్యను విద్యార్థులు అచర్యంగా పెట్టుకోవలసినదిగ శ్రీ రాజగోపాల్ వుద్బోధించారు.

విద్యార్థి శ్రీ సి. నున్నారెడ్డి పెద్దల సందేశాలను సభలో కనుగొని, విద్యార్థి సంఘ సంయుక్త కార్యకర్త శ్రీ ఎం. డబ్ల్యు. శామ్మూల్ వందనసమర్పణ గావించారు. చింత, తదితర సాంస్కృతిక ప్రదర్శనలలో నాటి పాలిటెక్నిక్ వార్షికోత్సవం కోసం దింది.

—మ.వి.

OUR FUTURE GENERATION

Today's children will be tomorrow's Citizens who will shape the future of our country. Strong minds build strong nation. Providing for their education is your responsibility.

A savings account at CORPORATION BANK is the safest way to provide for their education. So, why don't you open a savings account today.

THE CANARA BANKING CORPORATION Ltd.,

Regd. Office : UDIPL. (Estd : 1906) Admn., Office : MANGALORE.

"PYRAMID"

నెల్లూరు నువ్వులు

వినుకొండ

రివెన్యూమంత్రి కార్యక్రమం

రివెన్యూమంత్రి శ్రీ హాకం రామకృష్ణారెడ్డి ఈ క్రింది కార్యక్రమం ప్రకారం అక్టోబరు 7, 8 తేదీలలో నెల్లూరుజిల్లాలో సందర్శిస్తారు.

- 7-10-62
- ఉ. ఎన్నుకొనలో నెల్లూరులో దిగవరం.
- ఉ. 10-30 పొదలూరు - నమిల సమీపం, రైతులను కలసుకొనుట.
- మ. 12-00 పొదలూరులో లోకసంగమిశ్రాంతి
- 3-00 రామూరులో రైతుల సమావేశం
- సా. 5-00 వెంకటగిరిలో సమీపసమీపం, రైతుల సమావేశం
- రా. 8-00 నాయుడుపేట మీదుగా గూడూరు రైతుల సమావేశం, విందు
- రాత్రి మహా సమ్మేళనం 8-10-62
- ఉ. 9-00 కావలిలో సమీపసమీపం, రైతుల సమావేశం
- 10-00 దివలూరు సమీపసమీపం, రైతుల సమావేశం
- 11-00 వింజమూరు - ఉదయగిరి, వరిపంటపొండు సమీప సమీపం
- మ. 1-00 అత్తుకూరు లోకసంగమిశ్రాంతి
- 2-00 అత్తుకూరు, రైతుల సమీప సమీపం, రైతుల సమావేశం
- సా. 4-00 నెల్లూరు లో శిల్పాచరిత్ర సమీపం సమావేశం
- 5-30 నెల్లూరు లో శ్రీరాం ఏక కంఠివల్ల వియోలెట్ ప్రారంభోత్సవానికి అభ్యుదయ కార్యక్రమం

వి. సి. కార్యక్రమం

శ్రీ వి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారు అక్టోబరు 8 తేదీ నెల్లూరుకు విచ్చేసి, అదాల్టి సాయం కాలం శ్రీరాం ఏక కంఠివల్ల వియోలెట్ ప్రారంభోత్సవం జరిపెదరు. శ్రీ వి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారు మద్రాసునుండి తువ నేతృత్వం పొందారు, అక్టోబరు 4 తేదీ హైదరాబాదు చేరుకొని వెలుస్తున్నారు.

అచార్యరంగా

స్వతంత్రపార్టీనాయకులు అచార్యరంగా అక్టోబరు 2 తేదీ నెల్లూరుకు విచ్చేయుదురని తెలుస్తుంది. ఈ సందర్భంలో స్థానిక స్వతంత్రపార్టీవారు శ్రీ రంగాగారిని అంజు దంగా సన్మానించుటకు పెద్ద యత్నం చేస్తున్నారని తెలుస్తుంది.

అలాగే రాష్ట్రస్వతంత్రపార్టీ కార్యకర్త సమావేశం నెల్లూరులో జరుగవలసిందిగా.

గ్రామోద్యోగులు:

చంద్రశేఖరరెడ్డి ప్రకటన

కరణం వ్యర్థంగాలను కట్టజేసి, వారి స్థానిక కొన్ని గ్రామాలకు కలిపి లోయర్ డివిజన్ గుమస్తాను నియమించాలనే ప్రతిపాదన ఒకటి ప్రభుత్వపరిశీలనలో ఉన్నదని విషయమై శిల్పారాని గ్రామోద్యోగులు, ముఖ్యంగా కరిణాలు, అందోకన చెందుతున్నారు. ఈ విషయమై ప్రధాని శ్రీ నెహ్రూ తదితర శ్రేణి నాయకులను కలసుకొని, గ్రామోద్యోగులకు అన్యాయం జరుగకుండా చూడటకు రాష్ట్ర గ్రామోద్యోగుల సంఘం దీర్ఘకాలిక కార్యకర్తలను సంకల్పించి వున్నదని, కావున ప్రతి కాలాకా సంఘము రూ. 200 లు రాష్ట్ర సంఘానికి పంపవలసిందిగా; అక్టోబరు 7, 8 తేదీలలో రివెన్యూమంత్రి నెల్లూరు జిల్లాలో సందర్శిస్తున్నారు కాబట్టి, వారి కార్యక్రమం వున్నదేట్లు ఆయా కాలాకా

సంఘాలు గ్రామోద్యోగుల సమస్యలను గూర్చి వారికి నివేదించవలసిందిగా - నెల్లూరుజిల్లా గ్రామోద్యోగుల సంఘాద్యక్షుడు, శిల్పాచరిత్ర అధ్యక్షుడైన శ్రీ నల్లపరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డి ప్రకటన గావిస్తున్నాడు.

రోటరీ ఉపన్యాసం

25 తేదీ జరిగిన నెల్లూరు రోటరీ క్లబ్ సమావేశంలో శిల్పారెడ్డిగారు శ్రీ యం. డి. రాజగోపాల్ సమాజవికాసోద్యమాన్ని గూర్చి వుత్తేతరమైన వుపన్యాసముచ్చారు. క్లబ్ అధ్యక్షుడు శ్రీ గునుపాటి బాలకృష్ణారెడ్డి సదస్యులకు స్వాగతముచ్చారు, శ్రీ రాజగోపాల్ ను పరిచయం చేసారు. శ్రీ రాజగోపాల్ శ్రేణికి పట్టకదులని, మాతృభాష కన్నడంతోపాటు రాజ్యాంగములో వుపసాధించబడిన 14 భాషలలో పరిష్కారం గల జనసామాజికవిద్యులని; పెండ్లికాకపోతే గూడా మంచి పరిచయం గలవారని; కష్టపోతూ యూరప్ దేశాలన్నీ సందరించినవారని; శ్రేణి, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలలో వివిధోద్యోగాలలో విశేషానుభవం గడిచినవారని శ్రీ బాలకృష్ణారెడ్డి చెప్పారు.

శ్రీ రాజగోపాల్ అనర్థమైన శ్రేణిలో వుపసాధించి, సమాజ వికాస కార్యక్రమం ప్రవృత్తికొనబడిందని, సామాజ్య మానవుని స్థితిలో చూపుచెప్పిందని, దీనిని విస్తృత పరిధి సమాజంలో అల్లదుగున వున్నవారు ఈ కార్యక్రమంలో పాల్గొనేట్లు చేయాలని వెలుపుచ్చారు. సమాజవికాసోద్యమంలో పాల్గొంటున్న అనధికారులకు గూడా తగిన శిక్షణ గలవలసిన అవసరం ఎంతైనా కలవచ్చారు.

వి. ఆర్. కాలేజీ ప్రెసిడెంట్ శ్రీ ఆర్. సుబ్బారెడ్డిగారు మాట్లాడుతూ, తమ కాలేజీ వీర విద్యార్థులకు సాయపడుతున్న రోటరీ క్లబ్ ను అభినందించారు. విద్యార్థుల సంపత్తి విద్యార్థులకు ప్రసాదిస్తున్న అలక్ష్య వైఖరిని విమర్శించగా, వీరు వున్నత విద్యార్థులను అందర్నీ సమాజసేవకు పుచ్చుకొని వెలుపుచ్చారు.

క్లబ్ కమ్యూనిటీ సర్వీస్ క్రింద ఈ ఏడు వి. ఆర్. కాలేజీ వి. యం. సి. విద్యార్థులు మొదల సుబోధన, పూసూరు అభ్యుదయములకు యువబడిన స్కాలర్ షిప్పులను, శ్రీ రాజగోపాల్, ఆ కాలికలకు అందజేశారు. ఎస్. ఎస్. ఎల్. సి. లో ఇందులో మొదటి బాలికకు 410, రెండవ బాలికకు 381 మార్కులు వచ్చినవి. క్లబ్ కార్యకర్తలకు శ్రీ సి. రామకృష్ణ క్లబ్బు స్కాలర్ షిప్పుల వర్తకని వివరించారు. ఆ పాఠ్యపుస్తకం దాక్టరు వి. సి. రెడ్డి శ్రీ రాజగోపాల్ వుపన్యాసం తమలో వుత్తేజాన్ని కల్పించిందని, దీనివల్ల క్లబ్బు స్కాలర్ గూడా పెరిగిందని ప్రశంసాపాఠ్యాలు వలకుతూ, వందన సమర్పణం చేసారు.

విద్యార్థి ప్రతిభను బట్టి సేవ విద్యార్థులకు వుపకార వేతనాన్ని వుత్తేజాన్ని సేవ చేస్తున్నారని.

కలరా ఉధృతం: 12 మంది మరణం

అత్తుకూరు తాలూకాలో ప్రారంభమైన కలరా, ఆ తాలూకాలో ఉధృతమై, ప్రక్కనున్న ఉదయగిరి తాలూకాకు గూడా వ్యాపించింది. ఈవారంలో మొత్తం 25 మందికి ఈవ్యాధిపోతే, 12 మంది మరణించారు. గ్రామాలవారి వివరం -

గ్రామం	పోకిన మరణించినవారు	వారు
అత్తుకూరు తాలూకా		
ఉలవపల్లి	1	1
మడపల్లి	1	-
కూకంకంపాడు	4	2
చిత్తేపాడు	2	-
కసుపూరుపల్లి	4	1
పెరుమాళ్లపాడు	6	1

అత్తుకూరుపల్లి	1	-
గార్లపాడు	1	-
అత్తుకూరు లోక	3	2
ఉదయగిరి తాలూకా		
సందవరం	5	5

కడవతిలాలో పెన్నానది ఒడ్డున వున్న గ్రామాలలో కలరా తీవ్రంగా వున్నది. దారి వల్ల మనజిల్లాలో గూడా పెన్నాతీరప్రక్క గ్రామాలు అరు వ్యాపిస్తున్నది. కావున సామాజిక మొదలు తోటువారు వరకు జాగ్రత్తగా వుండడం అవసరంగా కనబడుతున్నది. ఇప్పటికీ కలరాపోతిన గ్రామాలలో ఆ సిస్టెంటు తల్లిదండ్రులను శ్రీ సి. రోడంక రామయ్య వంశం ది, నివారణకర్తలు తీసుకుంటున్నారని, ఇప్పటికీ అరువేలమందికి ఇనాతులైజా వేయించిందని తెలుస్తున్నది.

నెల్లూరు ఉత్తరాలో గూడా మునిసిపల్ హెల్త్ డివిజను ద్వారా దీర్ఘ ముందుగానే కలరా నిరోధక చర్యలు తీసుకొంటు వున్నట్లు, ఇనాతులైజా ప్రారంభిస్తున్నట్లు క్రొత్తగా తగినంత మందులూడా తెప్పిస్తున్నట్లు చెప్పారు. ఉత్తరాలో శ్రీ రెడ్డిగారు వున్నట్లు తాలూకా వచ్చి, బిజినెస్ (బిసినెస్ రిజ్యువేషన్), డిప్లొమా (కంప్యూటర్) వ్యాపాలనుండి కాపాడుటకు శ్రీ షేఖర్ వాకియా యిచ్చే ప్రయత్నం చేస్తున్నామని గూడా వార్తర దివి చెప్పారు.

యావజ్జీవ శిక్ష

సుబ్బారెడ్డి తాలూకా అరిగింకంలో తన కార్యలో అక్రమ సంబంధం కలిగి వున్నాడని తన కన్నవ్రాసినవైన ముఖ్యులను 5-6-62 తేదీ చాక్యేజేకాడని చెందిండ్ల వీరరామయ్యపై మోపబడిన నెరార్ని వివరించి, ముఖ్యులకు యావజ్జీవ శిక్ష విధిస్తూ 27 తేదీ తీర్పుచ్చెప్పారు.

ప్రాసిక్యూషన్ శ్రీ సి. సారంగపాటి, ముఖ్యులకు షేఖర్ శ్రీ యస్. రంగవాడంగారలు వాదించారు.

తడ శేసు త్రోసివేత

2-7-62 తేదీ సైకిల్ బ్యాంకులో సారాయి తెప్పించిన కలియాంబి అను 30 ఏండ్ల నిండుచాలారని, తడ శ్రేణి స్టేషన్ ప్రక్కనున్న చాకోపులోనిలాగి తండుగుడ్డలో ఆ మె గొంతు సురిమిచించి, మరణించిన తర్వాత గూడా తంబో గిండాచే నెరారని సంబంధించి, పోడి మాణిక్యం మీద తేల దీని చాక్యేజియో గార్ని వెలగొన్నట్లు శ్రీ సమయక్షికా మహమ్మద్ వివరించి, ప్రాసిక్యూషన్ నెరార్ని రుజువుచేయలేక పోయిందని అతి ప్రాయపడుతూ, శేసును త్రోసివేస్తూ, ముఖ్యులని నిర్దోషిగా వదిలివేస్తూ 25 తేదీ తీర్పుచ్చెప్పారు.

ప్రాసిక్యూషన్ శ్రీ సారంగపాటి, ముఖ్యులకు ప్రభుత్వ నియమిత న్యాయవాది శ్రీ సి. పాపారావునాయకు గారలు వాదించారు.

వెలికల్లు శేసు త్రోసివేత

వెంకటగిరి తాలూకా వెలికల్లు పాలంలో 4-4-62 తేదీ వట్టవగలు కసుమూరు రామరెడ్డిని చాక్యేజి, శవార్ని చహనం చేసినవారని 1. విల్లయ్యారెడ్డి, 2. రోటం రెడ్డి సుందరరామరెడ్డి, 3. గంటకిండ వెంకటసుబ్బారెడ్డి వరకై జబ్బె వెంకట సుబ్బయ్య, 4. గడ్డం రామరెడ్డి వరకై వచ్చి రామయ్య, 5. చెలికం రామలింగారెడ్డి, 6. మాదిరెడ్డి నారక రెడ్డి అను వారలపై యం. పి. కో. 147, 149, 302, 201 సెట్లపై మోపబడిన నెరార్ని శిల్పా సెట్లను బట్టి వివరించి, ఈ కేసులో గూడా ప్రాసిక్యూషన్ నెరం రుజువు చేయలేక పోయిందని అతి ప్రాయపడుతూ, శేసును త్రోసివేస్తూ 25 తేదీ తీర్పుచ్చెప్పారు.

ప్రాసిక్యూషన్ శ్రీ సారంగపాటి, ముఖ్యులకు శ్రీ సి. శ్రీనివాసులు, శ్రీ యస్. రంగవాడంగారలు వాదించారు.



హాలికుని పుష్టివూర్తి

'మందాకిని' సంపాదకులు శ్రీ మరు

పూరు రోడంక రామరెడ్డిగారికి సువంబరు 30 వ తేదీకి అరవైయిండు నిండుతున్నది. శ్రీ రోడంక రామరెడ్డిగారు ఎరుగువారు అంద్యరాజీయ, వక్రికా, సాహిత్యరంగా లలో వుండరు. శ్రీ రోడంక రామరెడ్డిగారి వక్రికా వ్యాసంగ శీవితం వారివయస్సులో మూడింటి రెండువంతులు వుంటుంది. బాషలో, శ్రైలో, విమర్శలో శ్రీ రోడంక రామరెడ్డిగారి పోకడ విశిష్ట మైనవి. వృత్తి, వయసుగల వ్రాతవారిది. పోలిక వంశిత వామంతో 'ముఖ-మొగ్గ' 'రంజ్యోజ్యోజం' చేస్తూ, వక్రికారంగంలో సందంసం తెప్పి నవారు శ్రీ రోడంక రామరెడ్డి. 'విట్టి తిట్టింబుకోవడం నాకు అలవాటు' అన్నారు ఏదో సందర్భంలో. కాని పొగడి ప్రేమింబ చేసుకోవడం గూడా వారికి చేతగాని పని గాదు.

వక్రికా రచయిత వక్రికా రాజీంపడం బాం అరుదు. కాని శ్రీ రోడంక రామరెడ్డిలో ఇవి రెండు పంజెంవేసుకొని వరుగులు దీప్తి. ఏ సందర్భంలోనూనూ, ఏవిషయం మాట్లాడవలసివచ్చినా ఒక్క సెకండు పోడినగూడా అవసరంలేదు శ్రీ రోడంక రామరెడ్డికి. వారు అంతటి విజ్ఞానం; ప్రజ్ఞాని.

ఈ అరవయ్యవ తేదీలో శ్రీ రోడంక రామరెడ్డి గ్రంథరచనవల్ల ఎక్కువ అసర్తిని చూపుతున్నారు. వీరి ఇటీవలి రచనలు రెండు విశిష్ట విద్యాలయాల పాఠ్యాంశాలు గావడం దీక్షించి, సాహిత్య అకాడమీ ద్వారా ఎంతో సారవంత సేవ చేస్తున్నారు.

పుష్టివూర్తి సందర్భంలో శ్రీ రోడంక రామరెడ్డికి 'ఆమీకలైటు' సభాకార్యలు తెలియజేస్తున్నది; శతాయుష్యులు కావాలని ఆరాంక్షిస్తున్నది.

శ్రీపై అత్యాచారం

25 తేదీ వట్టవగలు, మ. 2 గంటల సమయంలో, నెల్లూరు కావలిపిడి తెందిన ఇరువురు, కామాజీపిడివల్లక్తి ఒకరు, మరొక నుత్తుతెలియనివల్లక్తి-ఈ సలుగురు, ముత్తరాజువారిపిడిలో తక్ర యిందిలోలేని సమయంలో శ్రీమతి ముఖ్యుల కమలమ్మ యిందిలోవారి, ఆ మె సు జలంతంగా మానవంగం చేయవచ్చుండవారి, ఆ మె వారిని ప్రతిఘటించి కేటావేయగా యిరుగు సొరుగు వచ్చారని, ఇంతలో రూ. 150/- రొక్కము, అరసవర బంగారు వుంగరము అవహించి పై సలుగురు రొడ్డిలు పొరి పోయారని తెలుస్తున్నది. సవరు కమలమ్మ గర్భవతియి.

రాగూరు జయంతి

విశ్వకవి రవీంద్రుని జన్మదినోత్సవం అదివారం సాయంకాలం, నెల్లూరు వర్ణ మాస సమాజం అధ్యక్షుడు, శ్రీ రేణాల వట్టాళిరామరెడ్డి పతనాలయంలో, జరి గింది. వి. ఆర్. కాలేజీ ప్రెసిడెంట్ శ్రీ ఆర్. సుబ్బారెడ్డిగారు వాణిసభలో అధ్యక్షత వహిస్తూ, అభిముఖ ప్రజ్ఞాళిగా రవీంద్రుని పరిచయం చేసారు. ప్రయిసింగ్ - కోరవ 7 వ తేదీలో

SPAN THE GLOBE WITH

"HIS MASTER'S VOICE" LONG RANGE RADIO

"FALCON"
6 V, 4 B, A. C.
Rs. 405/-

"ALBATROSS"
5/6 V, 4 B, AC/DC
Rs. 400/-

"LITTLE NIPPER"
4 V, 3 B, AC/DC
Rs. 265/-

"MARCONI MINOR"
4 V, 3 B, AC/DC
Rs. 150/-

Plus Local Taxes.

Also available 'Sherpa' record players.

SHAH & Co.,

Authorised H. M. V. Radio Dealers
Trunk Road — NELLORE.
(Servicing our speciality)

జమీనరైతు

సంవత్సరం చందా రూ. 10-00
6 నెలలకు ,, 6-00
అంశకు శుద్ధపత్రాలనువారు పంపవలదు.

ప్రకటన

మా తాలూకు వెల్లూరుజిల్లా, రాజూరు తాలూకా, గుర్తింపబడి గ్రామంలో ఉండు మూడు 750 ఎకరముల కంబెటాములలో గడ్డి పత్తి పంట మేపబడుచున్న 1-11-62 తేదీ మొదలు 1-1-63 తేదీ వరకు పత్తి పంట మేపబడుచున్న అంశం యా స్స 1972 భవనీ అచరపరకు సవరు తూములోని వాటిచెట్లచరితమున్ను, తం గేటి చెట్ల చరితమున్ను కలసి బహిరంగముగా వెల్లూరు తాలూకా, వరకపపూడి గ్రామపంచాయతీ 1-10-62 తేదీన యాలం బరువకుండును. పొడవలదివ వారు 200/- చొప్పునకు దరావత్ చెట్లందీ యాలము పాటులో పోటీచేయవచ్చును. యాలంపాటు తెగిన వెంటనే పాటు మొత్తంలో క్లివంతు చెట్లంది, కొర్రపాటుమొత్తం పూర్తిగా వారం రోజులలోపల చెట్లంది దీ పొడి కు క్లివంతు చూ. 200/- లు చెట్లంది ప్రభుత్వవారము అగ్గిమెంటు వ్రాయించి కంబె సార్వీస వచ్చుకొని అంతవరకుమాత్రం అనుభవించుకొని తెరువ 1972 వచ్చి భవనీ అచరప మా కంచ మాకు స్వాధీనవచ్చి దీపాక్షిణు చూ. 200/- వాచుకు సినుకోవలయును.

-యానాటి పోలారెడ్డి, వరకపపూడి, 24-9-62.

వెల్లూరు జిల్లా ఆఫీసియల్ రిశివరు ఆఫీసులో వెల్లూరు నల్ కోర్టు

I. P. No. 22 of 1958
(1) మావల వెంకయ్య తండ్రి కిదారామయ్య - వెంకటరామాపురము - వెల్లూరు.
(2) గండవరం కృష్ణమ్మ కర్ల రామవరెడ్డి - వెంకటరామాపురము - వెల్లూరు

పై నెంబరులో యీ కాపాళ్లెంట్లవల్ల రావలసిన వాటి కుల యీ ఆఫీసులో వాణులు చేసిన వాటి కుల పత్రములను గురించి యీ కేసులను అనేవల చేయవలసి 10-10-1962 తేదీ మున్నూ 3 గంటలకు యీ ఆఫీసులో మావల అనేవల తెలుపుకోవలెను.
- డి. విశ్వనాథం, ఆఫీ రిశివరు.

వెల్లూరు జిల్లా మున్ కోర్టులో E. P. No. 119 of 1962.
S. O. S. No. 1069 of 1952.
వేయింపాక నుసారెడ్డి - వాది.
తిరుకల రామయ్య - ప్రతివాది.
పోటీ సు:-
ఈ క్రింద వివరించిన మొదలైన వాటి వ్యతిరేకంగా కాపాళ్లెంట్లను 10-11-62 తేదీ వెల్లూరు జిల్లా కోర్టు వద్ద బహిరంగముగా యాలము చేయవలెను.

నెల్లూరు జిల్లా యాలకా అంబుటారు పేరు నల్ 08 లో చేరిన వెల్లూరు తాలూకా సెంట్రల్ జిల్లా గ్రామంలో నె 190 చు పట్టా నల్ నె 946(2) చు, య 1-32 త్రిలో వ్యతిరేకి మాట్ల అనుభవం గల య 0-87 క్షు మాగాణి తూముకి మాట్లు: [మా] తిరుకల వెంకయ్యమామ [ర] అన్నం సంగయ్య తూము [వ] తిరుకల కంకరయ్య తూము [వ] రాజూరుచిపాపు పొరువలకాన్య. యాలంపాటులోని మాగాణి తూము య 0-87 క్షు, యాల తూముకి గల యాలవత్తు మాట్లు యిస్తూ.
సర్కారుపాటు చూ. 2800/- లు.
- కారం రామారావు, అధ్యక్షుడు.

గుండూరు పట్టణం

జన సంఘం
28 తేదీ శ్రీ పొన్నలూరు శ్రీనివాసులు రెడ్డిగారి అధ్యక్షతన జరిగిన సమావేశంలో, వజ్రణ అవసరము సూత్తుకార్యవర్గం ఎన్నికౌచింది. అధ్యక్షుడు- శ్రీ డి. వి. కృష్ణయ్య; ఉపాధ్యక్షుడు- శ్రీ వి. రామనాథం, కార్యదర్శి- శ్రీ యస్. రా. కృష్ణారెడ్డి; సహాయ కార్యదర్శులు- శ్రీ డి. ను. బృ. రా. మయ్య, శ్రీ యస్. వి. కృష్ణయ్య; కోశాధికారి- శ్రీ కె. కొండయ్య; కార్యవర్గసభ్యులు- శ్రీ యి. మ. గంగం పాం.య్య, కె. మ. లక్ష్మారెడ్డి, పి. చెంకయ్య, పి. మస్తానయ్య, పి.కె. బాపామొహిడిక, కె. వెంకటసుబ్బయ్య, పి. రా. కృష్ణమూర్తి, పి. భంబరే అర.రెడ్డి, అన్నంగి రామయ్య, యస్. వెం. కటరామరెడ్డి, పి. శ్రీనివాసులరెడ్డి, ఆర్. రాజారాం, పి. చళకరరామరెడ్డి, చంద్రశేఖరింట్ల, పి. యస్. సారథి.

జనాభా పెరుగుదల సమస్యలను గురించి సెంట్రల్ వార్డులను 18 మంది 17కు, సీట్లను 16 నుండి 20 కి పెంచుటకు వ్యవస్థపడిందనవచ్చును; విభజనాధికారిగా నియమించిన ఇండ్ల పన్నులను విచారణలో తగు రీతిగా తగ్గించవలసిందని కార్మికులను కోరుతూ; కాలేజీ స్థాపనకు పూనుకున్న రోజులకు అభినందనూ, కృషి వెంటనే ప్రారంభించవలసిందని కోరుతూ; ఉష్ణకోణ రోజులకు వెళ్లవలసిందని; కైల్లె రెవల్ వాసింగ్ కైవళ్లను రోజులకు నియంతు చేయవలసిందని; చట్ట సంవర్ధనలో పున్న పోస్టుమాస్టర్లు మొదలగు అనుబంధ మాన్యువలసిందని; ఉష్ణకోణ గుర్తింపును పూర్తిచేసిన శ్రీ వెల్లెటి వెంకటకృష్ణారెడ్డికి అటవీనిస్తూ, వార్డు కార్యచరణలో వెళ్లమని కోరుతూ; పోడవారు నివారణకు తక్షణం దరఖస్తు తీసుకోవలసిందిగా ఆరోగ్యశాలను కోరుతూ, ఇంకా అనేక తీర్మానాలు గావించబడినవి.
శిష్టు హెచ్చింపు వ్యతిరేకత; చైనా గెంటి వేతకు గడ్డిదరఖస్తు అవసరాన్ని గుర్తించి తీర్మానాలు గూడా జరిగినవి.

పోడకాలు తీవ్రత

ఉష్ణకోణ పోడకాలు వ్యాధి కీ ప్రం గా వ్యాపిస్తున్నది. మర్కటరగం, పేదరుకుం దీటలు ఎక్కువగా ఈ వ్యాధికి గురియగుచున్నారు. దీని నివారణకు తక్షణం తగు చర్యలు తీసుకోవలసిందిగా శాంతి సేనా సంఘంవారు ప్రభుత్వార్థి శాసనసభ్యులను కోరినారట. మునిసిపాలిటీ గూడా రాష్ట్ర ఆరోగ్యశాలకు ఈ విషయం వ్రాస్తూ, ఒక ప్రత్యేక వ్యంధాన్ని నియమించి, దీని పరిశుద్ధంపరచి గోరెంట్లు తెలుపువచ్చింది.
ఉష్ణకోణ పోడకల వాడ ఎక్కువగా వున్నది. పోడకాలు వ్యాధికి ఇది ప్రధాన కారణంగా వుండవచ్చు. వీటిని నివారణకు మునిసిపాలిటీ తగు చర్యలు తీసుకోవడం అవసరం.

రెండేళ్లనుండి పాఠ్య పూండు టీచరులేదు!

జిల్లాపరిషత్తు హెయ్యర్ సెకండరీ పాఠశాలలో 1960-61 నుండి పాఠ్యపూండ్ల ఇక స్పష్టమవుతుంది. 1960 లో ఈ కోర్టులో చేసిన విద్యార్థులు, 1964 లో 7-వ పాఠం పట్టిక పరీక్షకు బయ్యవలసి వుంటుంది. అటువంటివచ్చుకు రెండేళ్లు ప్రవృత్తాధ్యుడు లేకుండా ఆ విద్యార్థులు అందులో యెంత వరకు కష్టపాండి, పట్టిళ్లు కాగలుగు లాలో అలోచించండి.
ఇప్పుడైనా వెంటనే పుపాల్యాయని నియమించి, ఆ విద్యార్థులకు పుపకారం చేయడం విల్లపరిషత్తు అధ్యక్షుని దరఖస్తు.

తల్లి-దండ్రుల సంఘం

పెంబు అపోసమేషా సమావేశం 17 తేదీ జిల్లాపరిషత్తు హెయ్యర్ సెకండరీ పాఠశాలలో శ్రీ పి. సిద్ధయ్యవారు మాదిరి అధ్యక్షతన జరిగింది.
పాఠశాలలో కృషికి తగిన సుపాం దించి జేయటకు, పాఠశాలకు తగిన వసతులు సమకూర్చుటలో మేనేజిమెంటుమీద ఒత్తిడి తెచ్చుటకు, అవసరమని సేకరించుటకు పై సంఘసభ్యులు కృషిచేయవలసి అవసరాన్ని గుర్తి ప్రయతులు డి. ఎస్. రెడ్డి, మస్తానూల సుందరరామరెడ్డి, అ. శ్రీ యస్, ఎస్. రామచంద్రారావుగారు ప్రవచనం చేశారు. స్కూలు అధిపతి కృషికి పొరుల సహాయాన్ని అర్పించారు హెచ్చాల్లకు, పై సంఘ కార్యదర్శి అయిన శ్రీ సూరం కంకరయ్య.
హెయ్యర్ సెకండరీ స్కూలును మళ్లి పర్సన్ స్కూలుగా మార్చవలసిందని; పోర్టువ్యంధు, పైన్సుదీపర్షు వెంటనే నియమించవలసిందని కోరుతూ తీర్మానాలు గావించబడినవి.

ఇతర జిల్లాలు

(4 వ కేటీ కొరక)
వర్షాలకు, వెల్లవలకు పంటలు బాగా పట్ట పడిపోయినవి. కాని అన్నిటికంటే బాపట్ల తాలూకా విశేషంగా పట్టపడిపోయినట్లు వుంది; ఇక్కడ 20 వేల ఎకరాలవంటలు పూర్తిగా చెల్లించిపోయినవట.
ఇవన్నీ పూర్తిగా చెల్లించుకోవాలి. ఇవిగాక, కొద్దిగా చెల్లించుకోవాలి రాష్ట్రంలో యింకా రెండుమాడులంకం ఎకరాలంబాయని, మొత్తం మీద సప్లం కొన్ని కోట్లు ఉండవచ్చని ప్రభుత్వ అంచనా. 27 తేదీన మంత్రివర్గం సమావేశం జరిగినది పట్టించింది.

విజయవాడ ఛేర్యేన్ గా శ్రీ ఖుద్దూస్ విన్నిక

కాంగ్రెసు అధ్యక్షు శ్రీ యస్. యం. పి. ఖుద్దూస్ గారు విజయవాడ మునిసి పల్ లో ఛేర్యేన్ గా ఎన్నికయ్యారు. సభ్యుల ప్రమాణ స్వీకారానంతరం శ్రీ ఖుద్దూస్ పేరును శ్రీ కుండేరు సత్య నారాయణగారు ప్రతిపాడించగా, శ్రీమతి అద్వాయమ్మగారు బలపరచారు. వజ్రణ అభివృద్ధి సమితి అధ్యక్షిగా డా. ఇంధ్రాల్ వల్లభామూర్తిగారు శ్రీ ఖుద్దూస్ పోటీ చేశారు. పోటీలో కాంగ్రెసు అధ్యక్షు శ్రీ ఖుద్దూస్ గారికి 19 క్షు, శ్రీ వల్లభా మూర్తిగారికి 15 క్షు వచ్చాయి. అధ్యక్షు తిరుకూ క్షులకు పోల్లనలేదు. ఎన్ని కోర్టుకి, సర్కార్యుల శ్రీ యస్. వి. గిరి గారు ఎన్నిక కార్యక్రమాన్ని నిర్వహించారు. ఓటింగు రహస్యంగా జరిగింది. 4 క్షు మెజారిటీతో డా. ఇంధ్రాల్ వల్లభా మూర్తిని శ్రీ ఖుద్దూస్ ఓడించి, విజయ వాడ ఛేర్యేన్ గా ఎన్నికయ్యారు. 11 సంవత్సరాల అనంతరం విజయవాడలో ఏర్పడిన మొదటి కాంగ్రెస్ పురపాలక సంఘం యిది.

ఛేర్యేన్ గా తనను ఎన్నుకున్నందుకు శ్రీ ఖుద్దూస్ కాంగ్రెసు కార్మిలర్లకు దస్య వాలంబంబారు; వజ్రణాభివృద్ధికి తన శాయశక్తిలా కృషిచేయగలనని చెప్పారు. పురపాలక సంఘానికి జరిగిన ఎన్నికలలో కాంగ్రెసు అధ్యక్షులు 19 మంది; స్వతంత్ర అధ్యక్షులకు గెలుపొందారు. ఈ స్వతంత్ర కార్మిలర్ శ్రీ కె. హనుమంతయ్య కాంగ్రెసు పక్షంలో చేరడంతో విజయవాడ కార్మిలర్ కాంగ్రెసు పార్టీలకు 20 కి పెరిగింది.

నల్లపాడు, అమృతలూరు సమితుల ఎన్నికలు
గుంటూరు జిల్లాలో శ్రాత్తగా పీర్లుకు జేయబడిన నల్లపాడు, అమృతలూరు

పంచాయతీ సమతులకు కో అప్లకా సభ్యుల ఎన్నిక జరిగింది. అందులో నల్లపాడు సమితి ఎన్నిక, అ ప్రాంతంలో పంచలను కలిగించింది.
నల్లపాడు పంచాయతీ సమితికి శ్రీమతులు రింతలచెర్లు లక్ష్మీనరసమ్మ, గిద్దం లక్ష్మమ్మ, శ్రీయతులు వై కంక వు వాగయ్య, పి. కోటరెడ్డి, వై. వెంక శే త్తయ్యగారు కో అప్లకా సభ్యులుగా ఎన్నికయ్యారు. దీనితో సమితిలోని 25 మంది సభ్యులలో కాంగ్రెసు పక్షం 13 నుండి 19 కి పెరిగింది. ఎలాంటి ప్రత్యేక కారణాలుమావరకు తన నామినేషన్ సారక రించబడిన శ్రీ యం. వీ రయ్య అనే భారత సభ్యుడు బాబులుజేసిన దావాపై గుంటూరు జిల్లా మ్యున్సి 19 తేదీ సాయంత్రం కో అప్లకా సభ్యుల ఎన్నికను ఆపు దలచేస్తూ ఉత్తర్వులు జారీచేసి, మరునాటి ఉదయం ఆ ఉత్తర్వును తొలగించడంతో యీ ఎన్నిక ప్రజలలో సంచలనం కలిగింది.
అమృతలూరు పంచాయతీ సమితికి, కో అప్లకా సభ్యులుగా యా నెల 20 తేదీ, శ్రీమతి వరదూరి చెల్లమ్మ, శ్రీమతి కరణ కమలాదేవి, శ్రీయతులు మోవర్తి మాషణం; లంకపల్లి రామయ్య, వమిడి ముక్కల సీతారామయ్య, మొవ్వా ఉమా మహేశ్వరరావుగారు ఎన్నికయ్యారు.
పై రెండు సమితుల అధ్యక్షుల ఎన్నికలు యా నెల 29 తేదీ జరుగుతాయి.

రాష్ట్ర గ్రంథాలయ సంఘ సూత్తు కార్యవర్గం

అనెల 9 తేదీ, కడప జలంకలో సమావేశం శ్రీ కోదాది నారాయణ రావు అధ్యక్షతన జరిగిన అంధ్య ప్రదేశ్ గ్రంథాలయ సంఘ సర్వసభ్య సమావేశంలో యూజింది కార్యవర్గం ఏర్పడి పంగా ఎన్నికౌచింది. వివిధ జిల్లాలనుండి 32 మంది సభ్యులు వచ్చి పాల్గొన్నారు.
అధ్యక్షులు- శ్రీ కోదాది నారాయణ రావు; ఉపాధ్యక్షులు:- శ్రీయతులు అయ్యంగి వెంకటరమయ్య, భరవామన నాయక్, పి. యస్. వన్నాయక్, పెను మక్క సాంబశివరావు; కోశాధికారి- శ్రీ గవై లింగయ్య; కార్యదర్శి- శ్రీ పాతురి వాగభూషణం; పంఠం కార్యదర్శి- శ్రీ ఆర్. సూర్యనారాయణశాస్త్రి; సహాయ కార్యదర్శులు:- శ్రీయతులు మహితర జగన్నాధరావు, కోయనపల్లి వెంకట రామారావు. వివిధ జిల్లాలనుండి 25 మంది కార్యవర్గసభ్యుల నెన్నుకున్నారు.
సంఘకార్యకలాపములు, అమా అర్పుల గురించి సమావేశములు నివేదిక సమర్పించారు.

సంఘ యావత్తిన సభ్యులూ, తెనాలి తాలూకా రూరపూడి వాస్తుపూర్ణులు శ్రీమతి డాక్టరు లకమ్మ మరణానికి సంతాపం తెలిపిస్తూ తీర్మానం గావించబడింది.
సంఘ యావత్తిన సభ్యులూ, తెనాలి తాలూకా రూరపూడి వాస్తుపూర్ణులు శ్రీమతి డాక్టరు లకమ్మ మరణానికి సంతాపం తెలిపిస్తూ తీర్మానం గావించబడింది.

కృష్ణ-పెన్ను ప్రాజెక్టు

(4 కేటీ కొరక)
"కృష్ణానది లోయలో దిగువన ఉన్న వెల్లూరుజిల్లాకు మాడ కృష్ణానది జలంపై సహజమైన హిట్టు గలదు. దీనిని వ్యర్థ వాడనలేదు. పుట్టు ముంది ఇంజనీర్లు, పోస్టాకమిటీ గూడ యావత్తాన్ని అంగీకరించివున్నారు. ఈ పతకాన్ని యింకా విస్తరించేస్తే కృష్ణా-పెన్నార్ తూర్పు, వజ్రమకాల్లువల్ల, గండికోట ప్రాజెక్టు వల్లను, వెల్లూరు, చిత్తూరు జిల్లాల మాత్రమే గాకుండా, కర్నూలు, కడప జిల్లాలకు గూడ లాభిస్తుంది.
రాధదాయకమైన ప్రాజెక్టు
ఈ పతకయొక్క అవలక ప్రయోజనాలను వివరిస్తూ ఈ పతకంలో వారించా యుట్టారు:
"పుట్టులంగాలంబించే కృష్ణానది ప్రవా

హంలో సూటికి 30 వంతులు నిరుపయోగంగా యి వ్యక్తు సముద్రంపాలాక్షున్ని నీటిలోను; అట్లే పెన్నునది నీటిలోను కొంతదాగాన్ని మాత్రమే సాగుకు ఉపయోగించుకోవడానికి యావత్తం ఉజ్జేరించబడింది. ఈ పరిస్థితులలో ఈ పతకం సాంకేతికంగా సాధ్యమైనది, ప్రయోజనకరమైనది, అనంత సారఫమైనది, లాభదాయకమైనది. ప్రస్తుతం పంచకాలది చెరువులకింద పొగవుతున్న 7 లక్షం ఎకరాలకు అభివృద్ధిచేసి, యీ ప్రాజెక్టు వల్ల అభ్యుదయిస్తోంది. కలిదితే, సచాలానికి మనహితులకు నీటివల్లయి జరుపుకోవచ్చు. దీనివల్ల వెల్లూరు, చిత్తూరు జిల్లాలలోని భూములు మందిరంబలు పండడమే గాక, పిలునుబట్టి రెండవవంతును, మూడవ వంతును పండించుకోవచ్చు. దీనివల్ల వజ్రణాధిన అహారాశాలలో స్వయంమృద్ధిని సాధించవచ్చు. భిరకాల సమస్యగావున్న ముద్రానుగరానికి మందిరీతి సప్లయని కాళ్ళకంగా పరిష్కరించవచ్చు.

శ్రీరాష్ట్ర ప్రభుత్వాలకు అభ్యర్ధన

"ఈ పతకమును సాధించుటలో మా అభిప్రాయంలో అంధ్య ప్రదేశ్ ప్రభుత్వం ఏకీకరించగలవనే ఆశిస్తున్నాము. గుర్తుతీ సంతం మోసాడు వచ్చినప్పుడు యావత్ కాల్లూ మా దిస్తున్న మెమోరాండమునే మేము సమర్పించిస్తున్నాము. కాటల్లి శ్రీరాష్ట్ర ప్రభుత్వాలకు మా వాదనను అంగీకరించి, మేము సూచించే ఈ పతకాన్ని అమలుజరుప గలవని ఆశిస్తున్నాము."

పంజాంగం

Table with dates and events: శుక్రవారం 29 తేదీనుండి ఆక్టోబరు 28 తేదీవరకు ఆశ్వయుజమాసము. వర్షం: శుక్రవారం 27 తేదీ మొదలు సవంతు 6 తేదీలోగా హస్త, చిత్త, స్వాతికారాలు, జలరాసులైన మకర, కుంభ, మకరప్రవేశ పూర్ణణ, అశివప్పడి, అశుకీ వర్షంతురియ మార్గము. దశరా పండుగలు: శుక్రవారం 29 తేదీనుండి ఆక్టోబరు 8 తేదీవరకు దశరాపండుగలు. ఇందు ఆక్టోబరు 5 నెలననబ్రహ్మ, 7 దుర్గా వ్రమి-మహారావమి, 8 విజయదశమి. శుక్రవారం తిథులు: 29 శని ఆశ్వయుజ శుద్ధ పాత్యమి రా. 1-21 గం.వ 30 అది విదియ రా. 3-26 గం.వ ఆక్టోబరు తిథులు: 1 శుక్ర కదియ తె. 5-0 గం.వ 2 మంగళ చదితి పూర్తి. 3 బుధ కదితి తె. 6-20 గం.వ 4 గురు వంపమి తె. 7-30 గం.వ 5 శుక్ర వచ్చి తె. 8-0 గం.వ

Advertisement for 'మనోహర' featuring a woman holding a banner. Text includes 'మనోహర', 'మనోహరము', 'మనోహరము', 'మనోహరము', 'మనోహరము', 'మనోహరము'. Below the image is a logo for 'అనుభవ వేద్యశాల'.



సమీక్ష

స్వల్పమైన సన్నివేశాలనుగూడా హృదయాలు తాకునట్లు చూపగల్గిన శ్రీ పుల్లయ్య దర్శకత్వం

ఎంతటి శ్రీమంతవైనా విద్యించిదిగా దానవర్మాలు చేస్తూవుంటే... ఉపాసకాలకు కన వీరినందకలంలా కర్యులలా కరగి పోక తప్పదు. అవల వైకృతవ్యం మొగులు కుంది.

నిరీనందవల వుండటం అ చ్చ మే అయినా వానిని నిలబెట్టుకునేందుకుచూడాయింకా ఎంకో గొప్పతనం మేకలు వానిని. అవి లేనాదు శ్రీమంతుని నిరీ అనేక దిల్లలువడి దివరకు దిల్లిగవ్వ మిగలక నెత్తికి చేతులువస్తాయి.

హృదయవల్లనే దానవర్మలవల్ల, తన అనిష్టానుభవం వదిలిన అణచాయిని లేనందువల్ల, తన పనిపాటలవాట్య ఎవరికి తోచినట్లువారు దొంగదాసున తోడుక ఉన్నందువల్ల ఎంతోమంది దంపతులు వదిలినారాదాదులు కావడం మనం చూస్తున్నాం.

ఈ అవకాశం అధారంచేసుకొని వచ్చి శ్రీ దర్శకత్వం 'నిరీనందం' ద్వారం

శ్రీ గద్దలూరు గోపాలరావు

నిర్మించారు. కథ కొంతమీరం-తు కోవ మీదనే సడలింది. కాని యెంతోపూరం పోకముందే మరోదోషవల్ల, ప్రేమకథగా తయారై, దీక్షిష్టమగామారి, కథకు చాట్ల లేవన్న సామెతుకు రుజువుచేసుకున్నది.

ఈ మువతివారును శ్రీమంతుడు, దర్శక దాక. అతని కుమారుడు జగవతిగూడా దానవర్మలలో తండ్రికి యేమాత్రమూ తీసిపోడు. ఈ మువతి అల్లుడు దర్శకరం అ యింట్లోనేవుంటాడు. ఈ మితిమీరిన దాన వర్మాలుమనమును హెచ్చరిస్తాడు. దాంతో అయింట్లో విజ్జవం లేస్తుంది. దర్శకరం అ యింట్లోనుంచి వార్యావిద్వలతో వెళ్లిపోయేం దుకు ఇయలుచేరుతాడు. అప్పుడు వాడోష వాదాలలో దర్శక రం, ఈ మువతిని యారంగా నెడతాడు. ఈ మువతి క్రిందవడి తలవనికలంపుగా చనిపోతాడు. ఆ కుటుం బంలో విరోధాలు ప్రబలిపోతాయి. దర్శ

కరాన్ని హంతకునిగా తాచింది, జగవతి దర్శకరాన్ని యింట్లోనుంచి వెళ్లిపోమ్యం జాతు. అక్కలు అరాటవద్దాం, అలిమా వాలు చూరజైపోయినాయి.

జగవతి దానవర్మాలు విరివిగా చేస్తూనే వుంటాడు. అతని మేనేజరు గరకుయ్య, గాదిగ్రామి వంటివొక్కటా అతని అస్తి కాజేస్తూవుంటాడు. ఇరువైపులోన నగలు గూడా దొంగతం చేస్తాడు. దివరకు జగవతి స్థితి దిగవారి అదోగతైంది. కుటుంబమనే మరో శ్రీమంతుడికి పూర్తిగా అవ్వించి పోయాడు. అప్పు తిర్యేనెన్నిక యేర్పడి నందువల్ల, యా వ దా మ్మ లు మేనారి వస్తాయి.

దర్శకరం కుమారుడు ప్రసాద్ వల్ల అంలో దడుపుతున్నాడు. జ గ వ తి ముగ్గురు కుమారులగుండా అక్కడే వరు వుకొవుంటారు. ప్రసాద్, పెద్దఅమ్మాయి వచ్చును ప్రేమిస్తాడు. పెద్దదేనుకోవాలను కుంటారు. ఇది జ గ వ తి కి యిష్టంలేదు. దర్శకరంమీది దిరోచమే దీనికి కారణం.

గరకుయ్య దొంగు, అనందకుమార్, ప్రసాద్ ల కలసి, జగవతిగారింట్లో దొంగ తనంపోయిన నగలనుగూర్చి, దీక్షిష్టను ప్రారంభిస్తారు. దివరకు దొంగను వట్టు కుంటారు. ప్రసాద్ మునితనానికి మెచ్చు కొని, జగవతి మున్ను మార్చుకుంటాడు. కథ నుభాంకమాకుంది.

కథలో యింకా ఎన్నో దొంగతంబతు లున్నాయి. అంతలా యిక్కడ చెప్పటం కష్టం. వినిపెట్టివారి కథలో ప టు వ్వం లేదు. కాని పుల్లయ్యగారి దర్శకత్వంలో వున్న ప్రతిభవల్ల మనం ద్వితం చూడ

గలుగుతాము. పుల్లయ్యనే వన్నవేశాలను గూడా హృదయాన్ని తాశ్చెట్లు చూపగలిగిన పుల్లయ్యగారి దర్శకత్వం ప్రశంసనీయం.

క ము వ తి నా యు తు గా నా గయ్య, వాలని నిముషాలు కనుమించినా పోక వానవవట్టుకోర్చాడు. జగవతిగా గుమ్మడి, ఊదికంలో వ క నం చెందినకర్మాత్మ, అ పాత్రలో పూర్తిగా ఊదికాడు. లేలంకి, అనందకుమార్గా, పెద్ద కో నం గి లా వున్నాడు. కమలాదెడ్డి గ ర ట య్య గా మరవ్వరని నవ్వు చూపాడు. కుటుంబంగా రావలం బావప్రకటన ప్రశంసనీయము. అయగుకునూ అతని స ట న ప్రేక్షకుల నాకర్షిస్తున్నాడు. ప్రసాద్ గా, నాగేశ్వర రావు ఎక్కడా వెలివలేకుండా వదిండాడు. ముఖ్యంగా, వచ్చును ప్రేమించడంమాయుకో మని తల్లి చెప్పినవచ్చుకు, తనను మరచి పొమ్మని వచ్చుతో చెప్పబునేవచ్చు అతని కా వ ప్ర క ట న మురువలేము. సామితి వచ్చుగా, బావంకి లతగా, గిరిజ లమగా వారి పాత్రలు వారు ఎక్కగాపోయిందారు. కాంతకుమారి పార్వతిగా, శోకరసమట్టా లలో కనకు సాటిలేకనీయుకున్నది.

ద్వితంలో మూ ట ల కం తె పొటలు వాగున్నాయి. 'మేలాగునము వినివలచేనే', 'గుడిలో వేపుని గంజలు' అనే పొ ట లు వివ సొంపుగా వున్నాయి. వీటిని అల్లెయ వ్రాశాడు. కొవరాబావనిన 'కొండవ్యా', జంగారవు 'కొండవ్యా' అనే పాట వాగా పొవుంటు కావచ్చు. మేలు నంగితం ముకు రంగావుంది. బాయగ్రహణంలో ప్రక్కె క తలేదు. కొన్నిపాత్రలలో 'మేకవ' వెలివ కనుమిస్తున్నాడు.

కానివాడు అంచగొండియని, అయినవాడు హరిశ్చంద్రుడని ప్రచారంజరిగే ఈరోజులలో

ఎవరు దొంగో ఎవరు దొరో కనుక్కో వడం కష్టం!

వ్యూహానికి హుళ్యం లంబాలు శిశి దిమాణములనుకాదు నా అతిశ్రాధము. అతిమన్యునవల దిక్కంకక శ్ర శ్రీ య నే నుకారణోద్యమంలో చేరుకొన్న మన కాంగ్రెసు యోధులు ఉన్నట్లుంది కలవని తలంపుగా నెత్తినెత్త పరిపాలనాబాధ్యక మానవులనున్నులను, నితులను, అంద నాలను, నిలవలను తారుమారుచేసింది. పెన్నుదిగన్న పేదలవల తక్కింకలను తెచ్చింది. కాంగ్రెసువేరక ఇకర రాజకీ యాలనుభావ మరలవడింది. ఇద్ద అనుకు అంకరకకలులలో నీతిక కట్టుబడియుంటుంది అంత నులకమనవనికాదు.

ఎవరనుచూచి చేసినలాగే వామారు ముగ్గుతమైన అంకగొండికనము ఈనాటి విద్యకాదు. 17వ శతాబ్దంలో క్రిటిమ

శ్రీ వెన్నెలకంటి రాఘవయ్యగారి ప్రత్యేక వ్యాసం 2

దీవులను వీరిన ఎలికెతల రాజీ నడిది పొవువారిలో కాడుకొనయ్యుంటే ఒరవ ప్రతేకము అణంవచ్చినపుడు .అక్కలంక వెంగం పట్టకావుతాను అయినైవరది రాణికి పాట యేర్పరచిన వ్యాపారి వాల్లరు తెలివ వెనువెంటనే అంతాపుర ప్రవేశము కూడ లంబిందినది. కాని మితిమీరిన వైక వాన్ని అనుకవించిన కొన్నాళ్లకు తెలివ లంకకాపివకు కారాగృహ ప్రాప్తి తట్ట వడకపోలేదు. పావము దీవాన్ని ముద్దు పెట్టుకోవడోయిన తెలివ చుకాతీమిసాలు కాలగలవన్న ముంకునావన లేకపోవ డము అతని లోపంకాదు. ఇట్టే ఎలియో పియా ద్దకవర్తి తనకు నలరుగావంపిన మామూలు వుద్రకాయకు అదిలుగా రుచ్య ను చూపాయుగాచాచే వినిగొట్టు కొరం

వీలు జంగారు వుద్రకాయను కంపవలని వచ్చెను. తల్లిని విలయించిన నావరోషాను దర్శించుటకు ఆమూల్యమైన వజ్రములను చెక్కిన తోపిన భరించి ఒక సామంక ప్రభువురాగా, వాటివ తోపలను మార్చు కుంటే వాగుంటుందని మాటవారి అని వజ్రములను వుక్రవడియంగా నంపాచింది కొన్నాడు. వక్షిణకారణంలో సేనుపనుద్రి సంపాచించుకొన్న ఒకసంస్థాపాదీశ్వరుడు ఇటీవలవరకు పోకపారు దాగువుండవ్వును మామీడివండ్రను కానుకగా తనకొంది జాగీ దువారులకు వంపించి రాజలాంకనముగా జంగారు వలలను తెప్పించుకొనేవారని ఇప్పుడీ ప్రకతి.

చేప్పడికి లంబాలు అయ్యెదంటూ వా మనకు అనాది అలవాటే. పరిష్కర్త ఉత్తె ర్వులైననువకు విద్యార్థులు అంజనేయులకు ఇప్పటికీ తెంకాయలపగిలొట్టుతుంటారు. దిక్షలు కలిగినందుకు, వ్యాధులు కుడిరి నంతుకు వచ్చికానుల వెంకటరమణయ్యకు నిలుపుదోవుతులు, తలనిలాలు నమర్చిం కడం ఎగువకడకుతో వైసందినదర్శ్య -ఈవిధంగా వెంకటాచలవతికి నేమకాదే లంబాలమొక్కం పొలుకు 15 కో ట్లను మించుతున్నది. ఒక్క జాకామాసంలోనే అయిన అర్చించిన ప్రవ్యము 11 లక్షలు. చేసినపాపాలు మానిపోవడానికి వెంకన్న దనేలలో ఇటీవల ఒకపెద్దమనిషి లక్ష రూపాయిలదొడ్లను ఎన్నుకొక తెలియకుండు నట్టు చేసిపోయినాడని. చేప్పడికి లంబాలతో కొనవలిచే కురానాదాట్ల ఒక మానవ మాత్రులను లెక్క పెడకారాగే

దాలమంది ఉన్నతోద్యోగుల "అప్పు" గార్లకు పెనుమట్ల నెలకీతాలను గవ్య అయినా అప్పుకావండా సరాసరి వ్యాంతు లను నెలాటయనే వంపించే సాంప్రదాయం ఇంకను అమలులోనున్నది. వె న క డి కి పెన్నుకు ఉత్కరావంధి. ఒక హిందూ అశ్వకవంతుడు తనంబడి కారపొలకు

వచ్చి విక్షకు పేరుపెట్టవలెనని ఒక మువ ల్యాను కలెక్షరును ప్రొ వ్లిం ది రి వా ట్టు కిస్తాడు. సెక్ల ఉద్యోగులను అర్హు పారు కల నుకాయితికి ద్విగ్రునుతెందిన మరో కోపుడులెన తన తక్షి విశ్వాసాఅను వెల్ల డించడానికి ఎన్నిక్కూలేవ ఇంజనీరుపేరు తన కోవమాడుకు పెట్టుకొని "చూడండి నోరులేని అంతువుకాడ "దొక" గాడిపేరు పెట్టి ఒలిస్తే ఎట్లవస్తున్నదో" చూడండి అని ము రి సి పొ య్యో వా డు. ఇప్పుడికి మంతులు ఇతరుల కార్లలో తిరిగి వంది మాగరుల ఇంక్షలో వింబులు గుడినివప్ప డికి కార్ల మైకేడికి దిన్దకాంటు విల్లులు వంపుకోవచ్చు. అంతేకాదు ఒకేకారులో తిల్లాకలెక్షరు-మంత్రి, అతని పి. వి. కం ప్రో తు పోయినవచ్చు కి ప్రతిఒక్కరు వేర్వేరు మైతేలిగ తీసుకోవచ్చు. ఇక జం డ్రో తుల మామూట్ల క దోపాక్క మైతుక్కుంటులు య్యతకంగా జరుగడం అంబలి తెలిసి నదే.

వ్యూహాన్ని క్రొత్తకరులో క్రిటిమ పిరుటలను రక్షువనస్తూ సిద్ధాంతాలను వల్లవేశారు. కరువాత ద్రాఠంను, శ్రీలం, మావజాలను, కాంగ్రెసు అధినేతలు వంది పెట్టుకొనారు. నిస్సమైత్తు -ఈ డిలుటలను పేర్లకు తోకలుగా ప్రకటనలో తగిలించుకో వచ్చునని హస్తినాపురపు ఉత్తరమ.

లంకగొండితనాన్ని కర్పి రా వ ని ప్రభుత్వ మ ద్య పా న జమీక్షకపోవ్వ మును మరింత లెక్కగొట్టవరని వ్యుజగ్ర ములనుంది దావించవచ్చు. పూర్వాత్తన గాందిగారు కనిపెట్టిన వేసిక విద్యావల్లితి ప్రభుత్వనామములోఅడి వచ్చిమోసముగా నిలబడంబంబంబం ఇందియా ఉప ప్రెసి డెంటు మీవారు గవర్నరుగా వుండినపుడే మందినకడుపుతో ప్రతిపాంగి చెప్పినాడు. అట్టి అంబరచక్రా అంతులేవండ పనినిదిది పొయింది. ఇద్దరుపర్త్రమ మిశ్రావనీత పాలయ గంగలో గలిసింది. కార్యలనంబు

పెచ్చింది. హిందూ - ముసల్మానులవ్యత దినగండమైంది. విరోధా వారి నడ క ప్రయాణాలు కాయ కష్టాన్నే వదులుర్చి నవి. ఇక అహింసాప్రచారము, అన్నె వ్యూహాదివారల అనుకో ని వివరితాలను తెచ్చిపెట్టినవి, రివాల్యురీస్లెళ్లు అరిగిన వుదయాన్నే గాందిగారు బావిన్యాష్టానికి విక్కయంబిన 'ముసాయిదాలో' తానుందిన మా. 500 గరిచ్చనేకనము వదిలంబు పెరిగి నవి. ప్రభుత్వరీకల, ఉన్నతోద్యోగ స్థుల ప్రవర్తన వెగమిస్తున్నాడేమంక అవం బరమైనవి. గాందిగారి ప్రొ గ్రా ములు, సిద్ధాంతాలు నపుకాట్టుపొలైనవి. ఒకానొక గాందివారి అన్న ట్టు సెప్రూపాందితుడు మలనపోయిన ప్రకాష్టామ్మము మాను మంతునివముల కోతిఅయినవి. హస్తవచ్చి లేని ప్రకాపరిపాలన అరాచకానికి దారి -కారవ 10వ కేసికో

జమ్మివారి లివర్ క్యూర్ పిల్లల లివర్, స్టీన్ వ్యాధులకు

మా డాక్టరు ప్రతిసలా పచ్చెదరు ప్రశంస: తేది: నమయం: వగలు: అత్రను: పల్లారు 6 9 నుండి 12 గం బరకు అలంకాచోపిట్ - ల్యుకుకొట్టు, సికోర్రావావ్ 8 9 నుండి 12 గం తాకోమహాలోహోటల్ - నరసింజేవరొడ్డు, హైద్యాబాద్ 9 9 నుండి 12 గం నూర్కాకోమహాలోహోటల్ - రెనియ్యొడొడ్డు, తెనాలి 12 9 నుండి 11 గం బరకు కన్నకా వరమెక్కరి నత్యయెం. దీరాల 13 9 నుండి 6 గం బరకు రాజీ మహాలోహోటల్ - రైల్వేస్టేషనా దగ్గర. నంబూరు 14 9 నుండి 12 గం బరకు మెడికల్ కొట్టెచ్చు - కొకపేలు. జమ్మి వెంకటరమణయ్య అండ్ సన్ను, హిందీస్ట్రీటు - గాంధీనగర్ పోస్టు - విజయవాడ-8. బ్యాంధి : ఓరుగండివారిపేరి - విజయనగరము.

పసిరికలు - కామెరు భయపడవనిలేదు డాక్టరు సి. రామయ్యగారు. రంగనాడుకుంపెట - నెల్లూరు.

స్థాపనం : 1920. రెడ్డి అండ్ కో., (రిజిస్టర్డ్) గోపాలపురం. (ఈ. గో కిల్లా) బాల్లి - శ్రీపాపాత - శ్రీపా తుచ్చులు సమస్త అన్నయ్యాగు అట్రాక్ట్ కలెక్టరు. శాస్త్రియ ఆయుర్వేద కొవరముల లంబిను. కేట్లాను, నంబూరివం. బ్రాంధి : కాత్రిపి - నెల్లూరు.

విటా-అశోక ప్రియాలిటి వరప్రసాదిన శ్రీకర్త ప్రవరము - ముకు కూలలు - ముకుల్యము - వరు ముకొప్పి - విద్యశికుండుట - జలహీనర - ముచ్చు గు గర్వా శయ వ్యాధుల పొగొట్టి లావి క్కూగా చనిలేయుమ. 6 కౌముల సీసా రూ. 2-50 12 .. రూ. 4-50 సి.ఆర్. గోపాల్, ఓగంబరొడ్డు - నెల్లూరు.

బుటవర్దికకట్టాం (జంగారు చేకరువడి) నిన్నెత్తకు, త్తికెట్టము, అతిమాత్రమును చూరింక కత్తమును వృద్దిపరచును. 20వలంబు రూ.4/-పొట్టి81-12వ.ప్ర. నేషనల్ డ్యూ కంపెనీ, (తెలంగాణాకెట్రం ఎడిటింగు) 7) ఓగంబరొడ్డు - నెల్లూరు.

పండిత ది.గోపాలాచార్యులవారి అరుణ ప్రీతి ఆరోగ్యసభాగ్యాలకు అముర్శెడ్కో మంత్రి ప్రొ. జి. పి. వేదాంతం

శివారెడ్డి పద్యాలు

రావురుట్టాకు

మీగుని వట్టయి కార్లో యేను, అంజన్య, ప్రాణ్యు యేగునరైనాం ప్రాణము తొయ్యెవన!

రైతులంగిరేను రానిచ్చె ఏ. సి. కి వినతివ్రతం నేను విప్లవ పరిగ, యిన్ని వరములివ్వ యివర బృతరమాద్ది ముప్పు అతిదురాశ నూకమునకి!

అతివి జరుగరెల్ల అప్రాణ బెట్టారు వెంతురెడ్డి గొప్ప వింటుకేని కాయగూరల్లోను కప్పివచ్చిచ్చిసింది బట్టిపెయగు నేను బాట్టుకున్న

కొండి పెద్ద పుట్టా! గాంధీనిండుసింహా! వచ్చా! మృత్యువదన గచ్చరా! యింత వజ్రులొక్క యాలాంధీ కుక్కల్ని వల్లు నడురుబాట్టి దాట్టిచాది.

కావుడుసారాయ్

"అర్ధ రాజీనామా అనువాద్య దీకల్లా నెత్తిమండలేంది నేతిమంగ? పాలించి? నామ్మ! కట్టకుతిరుకాక కల్లు, అరవకాక కావుసారాయ్!

"మాటసాగివట్ట, మరకాస్త కచ్చున్న పొవుకాల్ల ప్రాంతి కప్పిరెత్తి, కల్లు సారతోనే కావమెట్టిస్తారు పూటగడవనోట్ల పూరుమేస్తు!

"కొండ్లి వంకనంకె తనకుండ మానేస్తాం, వట్లవంకె కార్యమొదిలిపడ తాం, మానుకోము త్రాస్తూ మానేతేనోకాదు, అచ్చినప్పా వెచ్చి అనుకవిస్తాం!

"దర్శుమై తప్ప, దాతుకుంకేతప్ప, వమ్మొకేస్త తప్ప, నమ్మితప్ప, కల్లుదాస్త తప్ప కాంగ్రెసుదాఖ్యంలో సోషలిస్టు ప్రదికేమాపులేమ!

"మనమాను నాకు మేష్టాట్టు, పోలికు నున్నకాదికాల్ల బొట్టువంకు, త్రాగుతాను రోడ్లో తంజనాలాదాను నమ్ముకొమ్మెగోడు నరుతులేను."

శ్రీమతి వనమర్చి

మీవదిక్కిలోకె అదరించేకల్ల గుక్కడడిపెరెల్లె గుండెబట్టు! కరమునవముమెండె పొన్నెట్టిపాకెంలో న్నగృహంబో జంతునమ్ముకంటో!

అమోహేర న్యూలో అన్వితోబెట్టెండు తల్లిమేరునింపు తరళకాలం, రామసుబ్బరెడ్డి! విమిగాజోతుంది పాతికేలకన్నె వైవగదా.

గురజాడ జయంతి

(మొదటి పేజీలోరవ)

యత సామాజిక విప్లవానికి కమ "చేక తల్లి" గీతంబ్వారా ఖిషములు నాటారు. నేటి అవహారు వివేకాంగనీతి నూత్రాలు, యానాది జాతీయ వమైకల్లా విధాంతము, వెండిలోపల్కి వికప్రపంచ అ ద ర్ప ము అన్నీ ఆయన "చేకతల్లి"లో ప్రస్తుతం మైనాయి. వెనకమాపువారి ప్రతుకు సిర కల్లకంకాగా, ముఖ్యమాపు వారిజన్మ నిర్మా రంకాగా "ముందుమాపు" గల మహా గీయులే నిజమైన కీర్తిశేషులై, జలరాసుక ముప్పుతుంది. అలాంటి ముందుమాపుగల మహా గీయులలో గురజాడవారికొకరు. రవీంద్రకవిసంప్రసవకు నమకాలికుడేగాక, స్ట్రోహితుకుగాడా.

గురజాడ శతజయంత్యుత్సవాలను అరం బిస్తూ, వారి విశిష్టతను శ్రీ మాధులదారు నేసోకలొనియాడారు.

కందుకూరివారు గురజాడకంటే 14 సంవత్సరాలు వయస్సులో పెద్ద. ఆయన దృష్టి ప్రజానంగా నంతు నం స్వార్ కం మీ క వే. సాహిత్యంబాదా వారి సంఘ సంస్కరణలకే ఒక సాధనమై నిలబడింది. ఇక గు ర జ ా డ వారి నమకాలికుడు శ్రీ "గిడుగు చీడుగు" కాషమీదనే నిలబడి వ్యావహారికానికి అంకె త మై ని రి డి పోయారు. వారిరువురి నమ్మోకనం గుర జాడ సంఘసంస్కరణ, సాహిత్య సంస్క రణలతోపాటు సామాజిక సం స్క రణ

కుడా శ్రీ గు ర జ ా డ లో పొంగినూది, స్వావంత్యోల్లెకొన్నూడా రే కే క్రిం డి, నవయుగ కర్రనుచేకాయి. ప్రెండి విప్లవ ప్రభావం, రూసోమహానీయుని లక్ష్యాలం గురజాడలో మిళితమైపోయాయి. అత్య విశ్వాసంతో, సాహసంతో విప్లవ కాదా లను ప్రబోధించి, విప్లవకర్మ శీఘ్రతయూ బద్ధిశీవి అవర్యుడయ్యాడు.

శ్రీ గు ర జ ా డ రజనలను, ముద్రిక అముద్రికాలను అధ్యు వేయించుకొనేగాక, వారు ప్రకటించిన వివిధ ప్రవచనాలను, నిర్దిష్టతమై స్పృహితుల మనసుల్లో నిలది యున్న నూ త్రి లు, చెబుతులు, భావాల అన్నింటినూడా సేకరించి, ప్రకటించేం దుకు పూనుకోదగువని గు ర జ ా డ శత జయంతి సందర్భము అవిష్కరిస్తూ శ్రీ మాధులదారు నూదించారు.

రవీంద్రకవికలో జరిగిన యా ఉత్ప వాలకు ముద్రి శ్రీ యం. ఆర్. అప్పారావు అధ్యక్షత వహించారు. కాషా విషయం, వ్యావహారికమా, గ్రాంధికమా, శిష్టవ్యావ హారికమా యేది గ్రంథరూపం దాల్చా లన్నది వివాదస్పదమనీ, సాహిత్యసంబం ధమైన యా విషయాలం ఓట్లవల్లమూత్రం తెలవనీ అంటూ మళ్ళీ ఒకభాషావివాదాన్ని ప్రవృత్తుంగా ప్రకటించారు.

ఇకవారు యానాది ప్రభావనూకాలు నాటికలలో ప్రభావముగానీ, నాటకంగానీ లేదంటూ, గురజాడవారి కన్యాశుల్కం లాంటి నాటిక యంతవరకు మళ్ళీరాలేదని మంతాపదంగా చెప్పారు.

గురజాడవారి శత జయంత్యుత్సవాలను జంతరికాడంబరంగా జరగడం తోచనియం. గతసంవత్సరమే వంగకవి, గురుచేపురు రసింధ్రుని శతజయంతినీ యెంతో వజా ణోపంగా జరిపిన అంజ్ఞావనీ, ఈ అంజ్ఞ రాజధాని, నవయుగకర్రయైన మహాకవి గురజాడ శతజయంతినీ యంత సెలవంగా జరుపుకొనని యివ్వరా అనుకోవైవాలేదు. కాని యిక్కడమాత్రం కార్యనిర్వహకులకు "గాంధీగారు" అనేశిందిపట్లంది.

స్థానం పట్టివూర్తి

(మొదటి పేజీలోరవ)

సాయంత్రం వైరకావాదులోని "కళా హార" మంది "రవీంద్రకవి" వర్ణకు వినుగు అంకారీపై శ్రీ స్థానంవారిని ఉదో గింపగా తీసుకవచ్చారు. ఆ పు త్ప వం నగరంలోని బొక్కాపాక కళావారులు కళా లిఖారుల అవర, ప్రేమల పొం గు యా అన్నట్లు జనం ఉప్పొంగి పొద్దవచ్చారు. రవీంద్రకవితో పోలు, వందలు జనసమూ హంతో నిండిపోయాయి.

అప్పో-ఒకటా, రెండా, నగరంలోని కళాసంఘాలు మ మూ రు వది కరుల సంఖ్యలో, తమ పూలమాలలను స్థానంపై వర్షింపజేసాయి.

"జోహారు, జోహారు స్థానం మా జోహారు నవకళాప్రాణం స్థానం - మా ప్రాణం ప్రాణం - మా స్థానం"

అంటూ యువ కళారాకరులు గేయాలావ నలు గావించారు.

1949లో పిలవారు అందరూ నాటకకళా వరివట్టలో నర్త్యానం జరిపిన అం ద్రు మహిళా సంఘంవారు "పురుష చేష్టారీ" అని నందోదిస్తూ, స్థానమును తమలో వానిగా చేసుకున్న సంఘటనను క్లిప్తి కి తెచ్చి, సభ్యులను చెక్కలయ్యెట్లు నర్పించా రొకరు.

శ్రీతే శ్రీ వేదాలు వేయాలనే హరిం ప్రసన మనసునైతం 1931లో గుంటూ రులో హరించిన సంఘటనను మరొకరు మనవంజేకారు. ఒకే జన్మలో రెండు జన్మల సార్వకళను (శ్రీ, పురుష జన్మలు) సాదించిన సార్వకళిని యిని శ్రీ కాశీ దర్శ రావునాయుకుగాడు ఆశీర్వదించారు. కృష్ణ

ప్రేమలో నూర్వకుమారీక నారదుడు వేషం వేయించారేమంది అని ఒక స్పృహి తుడు 1942లో తమ్మలకుగగా"విమో? స్థానం నారకుడు వెయ్యారేవా?" అని యల్లాలాపంగా, స్థానం వారిని శ్రీ గా త్రమింది యిదురుపుళ్ళ వేసిన సంఘటనను పునర్వరణచేసి వర్ణన నర్పించారు.

మునిమాణిక్యంవారు రాజరాజనలేం ప్రసన, స్థానంవారు ద్వితాంగి వేసిన నాట కాన్ని హుదిన నాటి వ్యత్యాన్ని, తమవార్పి త్రంలో ద్విత్రిస్తూ దివాకర్లవారు వైవిధ్యం దాల్చిన పాత్రలు అభినయనడంలో అందే వేసినవెయ్యగా అభినందించారు. కలహంప లను మాడగోచనీ యానాటిమనం, స్థానం వారి వయ్యావపునవకనూది కంఠాంపల నడకను పోల్చుకోవచ్చునన్నారు. యశోద మాత్యువేమా క్రోలం నమ్మోత పావ ప్రకటన నేర్బుకొనేందుకు ఉచ్చుర వణ తను పొచ్చుతో శ్రీ స్థానంవారు వెంబడిం చిన సంఘటనను బట్టికెదచ్చి, ఆ య న కాకారావనను కౌసలయారారు. నా తి కి, వేటికి శ్రీ స్థానంవారి వవజాలలోనే ఆ ఉచ్చురమాతమో, తన యశోద పాత్రకు ప్రాణంపోసినవం.

గిడుగు సీతావతిగారు స్థానంవారితో కలసి తాను కాత్యాయని బేషంవేసిననాటి రోజులను కడుపుబ్బ నర్పించే మాటలలో మననం చేకారు.

ఈవిధంగా వ్రాసుకుపోతే, స్థానం చరి తం ఒక "గాంధీహార"గా తయారవు తుంది.

రాష్ట్రపతి రాజాకృష్ణ, రాజమన్నార్, సంతకరెడ్డి, హరింద్రనాథ రవోపాస్యాయి, శౌంతి రామమూర్తి, మైసూరు గొట్టిమినగా, దిక్షురు నాగయ్య, అంజ్ఞప్రదో మహా రాష్ట్ర రాజ్యమండలి, నగరంలోని అనేక కళా, సాహిత్య, పాం వ్యుతి క సంఘాలు అ తి సం డ నలు, నన్యూన వ త్రాలు, పుష్పమాలలు నమర్పించారు. అంతకరం శ్రీ స్థానంవారు షష్ట్యక్షి పూర్తి అభినందనలకు, అందరికీ నిష్పరుతలో అలి వావములందిస్తూ, విలాసంగాప్రారంభమై, వృత్తిగా తనకు యంతపెట్టి, బాల్కురుటుం కాలకు యంత పెట్టగలకల్లీ చేపొచ్చి, అన్యాయకేవలకగా -ఈ తలనెరసిన ముది ములో కళాదేవి తనయెదుట నిల్చిపోయిం కంటూ, తన శేషజీవితాన్ని బొక్కాపాక యువ కళాకారులకు, సరాపేక్షతో, చేత వైసంతతో తోడ్చుకుంటూ, శిష్యణయిస్తూడా నీతి అంకెకంచేస్తూమన్నారు. నర్త్యావాల, అభినాయిలు, విరుదులు అన్నవచ్చాయి. ఇక కావలసినట్లూ నాటక కళామూర్తికి రాజ్య నివరణంలో నిలయం మాత్రమే అంటూ, యువకళాకారులు, రిహార్షియ్యను నాటకరంగ వా తా వ రణం లో నడుపు కునేందుకు ఒక 'కళా మం ది రం' నిల వర్షింపజేసాయి.

జమీకరైతు సంవత్సరం చందా రు. 10-00 6 నెలలకు ,, 6-00 అంతకు తక్కువరామునకు వంపందం.

కొల్పోతుకు నిది సేకరించుకుమూత్రం మరొక్కమారు వేషభారణ చేస్తామన్నారు. వచ్చేరెండునెలల్లో అభ్యుదయసంఘంవారు ఈ మా జ న ను పురస్కరించుకుని తులా భారమో, సారంగధరో యేర్పాటుచేయ నున్నారు.

మన రాజకీయాలు

పంజాబుగవర్నరు నియామకవిషయంలో జరిగిన ఒడినుడుకులవంటిది మున్ముందైనా జరగకుండడం అసంభవమని, వారి అప్రారంభం వరిపాలన చే సె వారి కి గౌరవప్రదంగా వుంటుంది.

గాంధీకాంక్ష సంఘం ప్రతినిధివర్గ దారుకుటుగా, అజ్ఞాత ప్రయోగాలద్వారా మానవ మారణబోమాన్ని గావించవట్లని అమెరికావభుత్వ అధికారులని ప్రార్థించు తుట-కాష-హెచ్చరించుకు శ్రీ రాజాశీ అమెరికాపోయారు. జ లాం డి ప్రతినిధి వర్ణమే మరొకటి శ్రీ రే జ ర్ అర్ధర్యాన క్యువే నన్నుడికి వయనమైపోతున్నది.

రాజాశీ బొబలదాల్చినవారల సామాన్య మైనదిగాదు. ప్రభుత్వప్రాయలలో జరిగిన సంకెతంపులు వివరిమైనవి. జర్కర్యాన్య సమితి వీటినిమాన్యుకలేకపోయింది. ప్ర వంక ప్రజాపిప్రాయంగాదా వాడిని అర్థ లేకపోయింది. అలాంటివ్యక్తురాజాశీవొత్తం మాత్రం నవలనూతుందా? వారి మూర్ఖ త్యాన్ని పోగొట్టగలగుతుందా? సంజేహ మైనవిషయం. రాజాశీ సుడివిసట్లు, అట్లని గున్నమాతో ఎవరికర్తవ్యాన్ని వారు నిర్వ హించకుండా వుండలేరు; వుండగోడదు. చేపట్టినకార్యం వచ్చితమైనది. మానవ జాతి మ ను గ డ మ సంబందించినది. అ అత్యవిశ్వాసమే 84 మిక్ష వ య స్సు లో, షిర్కశరీరంపోవచ్చు, వారి శీ వి తం లో రాజాశీని ప్రవచమంగా వివేకయాత్రకు పురికొల్పింది. అంతమేట్లమి, నిరువమాన రాజతింత్రావైవ శ్రీ రా జా శీ బొక్కం వవలంకాగందని, మానవాశీ కళ్యాణ దాయకం కా గల డ ని అలాంటికడం మనవర్ణం.

బందరు డిస్టిక్టు మునసరలు కోర్టులో O. S. No. 157 of 1961. E. P. No. 92 of 1962. యార్జగళ్ల వెంకటసుబ్బయ్య ... -దిక్కిచోక్టరు. యార్జగళ్ల వెంకయ్య ... -శెట్టిమొంటుకెలర్. కృష్ణానది, పుయ్యాలి నము రివీస్ట్రారువారి యలాకా అ మీ న పు రం గ్యామంలోని వీక్యివాకీక్రింద కాట్టిగాపున్న యాలను కావలసిన అర్పించవరము: (1) R. S. నెం. 2/4 దు, య 2-75 తెంట్లు మా గాటి మా ప్తు లు: [మా] మరీడు వెంక డ ను బ్బ య్య వర్ణెరాలు [డ] పోరంకి క్లిష్టంరాకా [క] డాంక [పు] పొనుర్తి సుబ్బారావు. [2] R. S. నెం 18 దు, య 2-42 ట్లు నెం 18/3 దు, య 1-42 ట్లు -రుట్టు- య 3-84 ట్లు } నర్కారుల సంజ హాప్తులు: [మా] ముంజ్య అం శ య్య [డ] దాసరి విన్యయ్య [క] ముంజ్య అంజయ్య [పు] డాంక. [3] R. S. నెం 4/2 దు, య 0-98 ట్లు య 0-08 ట్లు -రుట్టు- య 1-01 ట్లు } నర్కారుల సంజ హా ప్తు లు: [మా] వంటపోడి [డ] యార్జగళ్ల సూర్య నారాయణ [క] యార్జగళ్ల వెంక య్య[పు] మరీడు వెంకటసుబ్బయ్య. న. సి. దాకలా 29-11-58 తేదిగల చస్త్రావేణా దాల్చిల్లో 3-వ బటం అయియున్నది. నవరు అయితుమున్నూ దాల్చిల్లో 1, 2 అ యి డ ము లు నన్నూ J. D. R. కి అయియున్నవి. న. సి. దాకలా 11-5-61 తేది గల రివ శీప్కా డస్త్రావేణాల్లో J. D. R. హాక్కులను మాపుతున్నది. న. సి. దా కలా 3-వ చస్త్రావేణాకు దాల్చిల్లోకి సంబంధములేవు. న. సి. దాకలా 21-6-1961 తేదిగల Family Settlement చస్త్రావేణా యాదావా దిర్పిలా J. D. R. Collu sim and naminal గా ప్రానియున్నాడు. కనుక తోబడవలసిన అవసరంలేదు. తోబడవలసిన న. సి. లు డి మీ కే పు. D. H. R. కు గల ముందు మనోచర్చి కి తోబడి వెలము కావలసియున్నది. 3 అయితుములకలిపి వేకేష్టాముగా వేలము చేయబడును. కోర్టువారి కిచ్చుతు రూ. 20,000/- లు. యాలము వాయిదా 12-11-62 తేదిన పై కోర్టువారియిదిను యాలము చేయబడును. -కె. వి. పూర్ణచంద్రారావు, అడ్వకేటు.

దుచికి! సువాసనకు! *** సాటిలేనిది *** శ్రీమారు నిత్యమూ నమ్మకముగా వాడదగినది. నేషనల్ కాఫీ పౌడి సి. షిల్ వక్, పౌడి ... బిస్కెట్ పులలో దొరుకును ... నేషనల్ కాఫీ వర్చు ...